
�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

1 

 )2016فبرا�ر  2( 1437 ربيع الثاني 22

  لاثينالث الجلسةمحضر 

  ).2016 فبرا�ر 2( 1437 ربيع الثاني 22الثلا9ء : التاريخ

  .اGلس حميد Eوسكوس، الخليفة الثالث لرئ<سالمس�شار الس=يد : الرئاسة
ست وثلاثون دقIقة، إبتداء من الساNة السادسة واMقIقة الثامKة  :التوقIت

  .مساء والخمسين
  :Nلى مشاريع القوانين التالية اMراسة والتصويت :Vدول اUٔعمال

يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصحفIين  89.13مشروع قانون رقم  - 1
  المهنيين؛

يقضي ogٕداث اGلس الوطني  90.13مشروع قانون رقم  - 2
 bلصqافة؛

يقضي بتغيير وvتميم الظهير الشريف  67.15مشروع قانون رقم  - 3
لموافق ل ، ا1393من محرم  18بتاريخ  1.72.255بمثابة قانون رقم 

، يتعلق gس=تيراد مواد الهيدروكاربور وتصد�رها 1973فبرا�ر  22
  .وvكر�رها والتكفل بتكر�رها وتعب�تها واد{ارها وتوزيعها

--------------------------- -------------------------  

  :المس�شار الس=يد حميد Eوسكوس، رئ<س الجلسة
�Nلن م�اشرة عن اف�تاح الجلسة ال�شريعيةّ ٔ.  

  السادة الوزراء، 
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 

يخصص اGلس هذه الجلسة �bراسة والتصويت Nلى مشاريع القوانين 
 :النواب Nلى مجلس المس�شار�ن وهي كالتالي التالية، والمحا� من مجلس

يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصحفIين  89.13مشروع قانون رقم  - 1
  المهنيين؛

يقضي ogٕداث اGلس الوطني  90.13ن رقم مشروع قانو - 2
 bلصqافة؛

يقضي بتغيير وvتميم الظهير  67.15ؤ�{يرا، مشروع قانون رقم  - 3
، الموافق 1393من محرم  18بتاريخ  1.72.255الشريف بمثابة قانون رقم 

، يتعلق gس=تيراد مواد الهيدروكاربور وتصد�رها 1973فبرا�ر  22ل 
 .تعب�تها واد{ارها وتوزيعهاوvكر�رها والتكفل بتكر�رها و 

وق�ل الشروع في مKاقشة Vدول اUٔعمال، نحيط اGلس الموقر Nلما ٔ�ن 
رئاسة اGلس توصلت بمراس� من رئ<سة فريق �تحاد المغربي bلشغل، 

، يعني القانون رقم 3تطلب بموج�ه إرVاع مشروع القانون اUٔ{ير رقم 
ور وتصد�رها وvكر�رها والتكفل المتعلق gس=تيراد مواد الهيدروكارب 67.15

بتكر�رها وتعب�تها واد{ارها وتوزيعها إلى اbلجنة ا�تصة، قصد اNٕادة دراس=ته 
  .وتقديم تعديلات ¢ش¡نٔه

وbلتذكير، فقد تم التداول في هذا الطلب {لال اج¥ع ندوة الرؤساء 
  .المنعقد يوم ٔ�مس

  .اbلجنة ا�تصةوNليه، ٔ�س=ت¡ذٔن اGلس الموقر gٕرVاع النص المذEور إلى 
­{ذو الرٔ�ي، لا، ما كاي¬ش المناقشة بخصوص هاذ المس¡ٔ� هاذي، 
النظام اMا{لي واضح في هاذ اUٔمر هذا، النظام اMا{لي واضح، ضروري 

  ..gش ­{ذو الرٔ�ي د²ل اGلس الموقر حول Nدم ٔ�و
  .كا�ن شي مس=ت¶د في هاذ الإطار؟ الس=يدة الرئ<سة، تفضلي

  :العمري ٔ�مال المس�شارة الس=يدة
  الس=يد الرئ<س، 

gلنظر للاس=تع¶الية اbلي طبعت هاذ المشروع واس=تع¶الية الحكومة في 
ولكن عند­ ملتمس في إطار التفاNل الإيجابي، .. إصداره كن�Kازلو، gلتالي

Uٔنه وقعوا اتصالات، وعند­ ملتمس هو ٔ�نه النصوص التنظيمية اbلي في هاذ 
Nشراك الفاgٕ كونv ين، وشكراالقانونNال، و{اصة منهم الموزGلين في ا.  

  .وgلتالي احKا تن�Kازلو Nلى اNٕادة القانون إلى اbلجنة gش ما نعرقلوش
  .وشكرا

  :الجلسةالس=يد رئ<س 
صافي تفاهمنا، لا، الرسا� وصلت، بما ٔ�ن هناك تنازل د²ل هاذ الفريق 

شاريع قوانين اbلي المحترم فس<تم المناقشة ٔ�و اMراسة والتصويت Nلى ثلاث م 
  .vكلمنا Nليها في البداية

يتعلق  89.13ون¬�قل إلى اMراسة والتصويت Nلى مشروع قانون رقم 
يقضي  g90.13لنظام اUٔساسي bلصحفIين المهنيين ومشروع قانون رقم 
  .ogٕداث اGلس الوطني bلصqافة، المدرVين في Vدول اUٔعمال

لترابط الموضوNين المتعلقين  ؤ�قترح تقديم النصين دفعة واoدة نظرا
بقطاع الصqافة، فKعطيو الكلمة bلحكومة لتقديم المشروNين، تفضل الس=يد 

  .الوز�ر

  :الناطق الرسمي gسم الحكومة ،الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال
  .¢سم الله الرحمن الرحيم
  الس=يد رئ<س الجلسة،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،
لتقديم المشروع الهام اËي يمثل الخطوة اUٔولى  الكلمة Uٔgساس ،حقIقة

لصqافة وال¬شر في بلاد­، مشروع هام bفي إصلاح المنظومة القانونية، 
  :�كرس

�ولا، �س=تقلالية د²ل هاذ القطاع، Uٔن مKح بطاقة الصqافة ٔ
  والسحب د²لها ما يبقاش بيد الإدارة، وهذا شيء Íم؛

 ة حرية الصqافة؛9نيا، Eيعزز الضما­ت د²ل ممارس
 .9لثا، Eيوضع واoد اUلٓية لاoترام ٔ�{لاقIات المهنة

هاذي نقاط اbلي تقاسمناها مع السادة المس�شار�ن والس=يدات 
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المس�شارات من اÒUٔلبية والمعارضة، وهاذي مKاس=بة gش ننوه �روح 
التوافق والنقاش المسؤول، اbلي كان في المناقشة د²ل هاذ المشروNين، 

  .ضى في نهاية المطاف إلى التصويت gلإجماعواbلي ٔ�ف
كانت بقت بعض الملاحظات، لØٔسف، ما تمكKاش نق�لوها، نظرا 
لبعض الإشكاليات القانونية، ولكن، ٔ�­ هنا ٔ�Vدد التنويه �روح التوافق 

  .والتعاون التي طبعت التعامل مع هاذ المشروNين الهامين
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . ز�رشكرا الس=يد الو 

  .الكلمة اUنٓ لمقرر اbلجنة، لجنة التعليم، لتقديم التقر�ر حول المشروNين
إلى كان وزع، وزع التقر�ر، فحتى اUٔخت ما Eيناش، المقررة د²ل 

  .اbلجنة
�ف�ح gب المناقشة، فللإشارة، فالحصص الزمKية ا�صصة bلفرق ٔ

، وتهم النصوص واGموNات، تم إقرارها في اج¥ع ندوة الرؤساء، يوم ٔ�مس
  .المبرمجة الثلاث

الفريق �س=تقلالي، لكم الكلمة، لكم الكلمة في إطار المناقشة، تناقش 
  .هاذ الشي صافي؟ شكرا

كا�ن شي فريق من الفرق المحترمة؟ فريق اUٔصا� والمعاصرة، تفضل، 
  .تفضل السي تو�زي، شكرا.. غيتد{ل الس=يد ممثل

  .ة، Òير من اUٔحسن يعطيو­ المناقشةفريق الإخوان د²ل العدا� والتنمي
.. كا�ن شي فريق gغي يتد{ل من الفرق المحترمة؟ ماكاي¬شاي؟ ندوزو

  .اعطيو­ التقار�ر
  .شكرا الس=يد الرئ<س المحترم

بغيتي تتد{ل ٔ�س=يدي؟ تفضل، فريق �تحاد العام لمقاولات المغرب في 
ضل، oدود خمس دقائق، بخصوص ثلاث نصوص، الس=يد المس�شار، تف

  .لكم الكلمة

  :المس�شار الس=يد يوسف محيي
  الس=يد الرئ<س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  ، الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون

gسم �تحاد العام لمقاولات المغرب، في  ،ٔ�éشرف ب¡نٔ ٔ�تناول الكلمة
هذه الجلسة ا�صصة لمناقشة مشروعي قانونين من اUٔهمية بمكان، 

س¡عٔرض وëة نظر­ في نفس �تجاه اËي Nبر­ عنه دا{ل اbلجنة {لال و 
مKاقشة هذ�ن المشروNين، حIث ٔ�دلينا gلعديد من الملاحظات 

  .و�قتراoات
  الس=يد الرئ<س، 

تلعب الصqافة دورا هاما في دعم دينامIة التغيير اGتمعية وقيم حقوق 

لتي Eرسها اMس=تور، كما الاîٕسان، ودعم التعددية الفكرية والس=ياس=ية، ا
bلصqافة دور كذð في التنو�ر وغرس ثقافة اMيمقراطية وم�ابعة كل مراoل 
�نتقال اMيمقراطي، إذ لا يمكن Uٔي ديمقراطية ٔ�ن تتقدم بدون صحافة حرة 
ومسؤو�، صحافة تتوò الحقIقة والمصداقIة، تنقل صورة ٔ�مIنة عن اGتمع، 

  .وéساهم في تطو�ره
ك�سي مشروNا القانونين قيمة {اصة، اعتبارا لمكاöتهما في مسار  � ثمَ من 

  .المشروع الإصلا÷ اMيمقراطي العام bلبلاد
كما ي¡ٔ{ذ المشروNان قيمتهما المضافة، من Eونهما يؤسسان، وUٔول مرة، 
Uلٓية التنظيم اËاتي المس=تقل واMيمقراطي bلمهنة، وøسهمان في تعز�ز ثقافة 

Kظومة ٔ�{لاقIات المهنة، بما ي¬سجم والتزامات المغرب المسؤولية وتطو�ر م 
اMولية في مجال حقوق الاîٕسان، والمك�س=بات الجديدة الحاص� في مجالات 

  .الممارسات المهنية
ويحق لنا ٔ�ن نف�خر بما حقق�ه بلاد­ من تقدم Nلى مس=توى الإصلاoات 

  .اUٔساس=ية bلمشهد الاNٕلامي الوطني
القانونية المؤطرة لقطاع الصqافة وال¬شر، Nبر ون¡مٔل ٔ�ن vكتمل الترسانة 

تجميعها في مدونة واoدة عصرية وديمقراطية، éسا�ر التطور التكKولو� 
وتحد²ته، وéس=تجيب لانتظارات المهنيين، بما يعزز من مكانة الصqافة ودعم 
مواEبتها bلتحولات العميقة التي يعرفها المغرب في مجال الحر²ت في إطار 

  .اMس=تورية المق�ضيات
Ëلبعد �ق�صادي الهام اb افة، واعتباراqضحى �ك�س=يه قطاع الص�ي ٔ

Nلى الحكومة ٔ�ن تلعب دورا ٔ�ساس=يا في دعم المقاو� الصحفIة وال�شجيع 
Nلى تحد�ثها وعصرöتها، بغية جعلها قادرة Nلى مواEبة التطورات الم�سارNة 

 . التي تعرفها الممارسة الاNٕلامIة
  الس=يد الرئ<س، 

 17لقد ساهم فريقKا في تحسين وتجويد مضامين النص Nبر تقديمه ل 
تعديل Nلى مشروع قانون اGلس الوطني bلصqافة، ؤ�د{لنا مق�ضى Vديد 
يهدف إلى تفعيل م�دٔ� مقاربة النوع، وذg ðلتنصيص Nلى ضرورة ٔ�ن 
تتحمل المرٔ�ة مسؤولية رئاسة اGلس الوطني bلصqافة ٔ�و مسؤولية ­ئبة 

س، ل<س vكريما bلمرٔ�ة فحسب، إنما وعيا مKا Mgور الهام اËي تلعبه، الرئ<
سواء في قطاع الصqافة ٔ�و قطاع ال¬شر، وvثمينا لجهودها المتواص� في 

مKه، اËي ٔ�قر �تمتع  19تطو�رها، وعملا ب¡حٔكام اMس=تور {اصة الفصل 
اس=ية الرVل والمرٔ�ة Nلى قدم المساواة gلحقوق والحر²ت المدنية والس=ي

و�ق�صادية و�ج¥عية والثقافIة والبي�Iة الواردة في اMس=تور، وكذا في 
الاتفاقIات والمواثيق اMولية، كما صادق Nليها المغرب، ؤ�oدث لهذه الغاية 

  .هيئة bلمناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال ا
تمييز
كما ٔ�ضفKا Íمة Vديدة bلم¶لس vتمثل في ت<سير وتدعيم ال�شاور 

 مكو­ت الجسم الصحفي وقطاع ال¬شر، وذð بهدف تحقIق والتعاون بين
التعاون وال�شاور بين جميع مكو­ت الصqافة لتبديد الخلافات وbلوصول 
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إلى �îس¶ام والتوافق ب<نها، إلى Òير ذð من التعديلات التي تقدم بها 
  . فريقKا، لا øسعفKا الوقت كي ن¡تئ Nلى ذEرها كلها

  الس=يد الرئ<س، 
، öتمنى ٔ�ن يضطلع اGلس الوطني bلصqافة بضمان ممارسة Íنة في اUٔ{ير

الصqافة في اoترام لقواNدها وUٔ{لاقIاتها، من {لال تدبير Vديد، øساNد 
الممارسة الصحفIة Nلى تطورها، وفق م�ادئ ؤ�سس ٔ�كثر عمقا بما هي 
م�ادئ ؤ�سس الثقافة اMيمقراطية المب¬Iة Nلى �ح�كام bلقانون والق�ول 

  .حكامهب¡ٔ 
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
   .شكرا الس=يد المس�شار، شكرا

هل هناك من السادة رؤساء الفرق ٔ�و ممثلي اGموNات Mيهم الرغبة في 
  التد{ل في إطار المناقشة د²ل النصين؟ ما كاي¬ش؟ 

  .. ن¬�قل bلتصويت.. نمر إلى
Òير بخصوص المناقشة، السادة الوزراء، الس=يدات والسادة 

س�شارون، بخصوص المناقشة، فقد تم دفعة واoدة، ٔ�ما بخصوص الم 
  .التصويت Nلى المواد فكل مشروع سوف نقوم gلتصويت Nلى oدة

 89.13فسوف ن¬�قل اUنٓ bلتصويت Nلى مواد مشروع القانون رقم 
  .يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصحفIين المهنيين

  : المادة اUٔولى
  .نكا�ن هناك إجماع، مز²: الموافقون

  : المادة الثانية
  الإجماع؛

  : المادة الثالثة
  الإجماع؛

  : المادة الرابعة
  الإجماع؛
  : المادة الخامسة
  الإجماع؛

  :10، المادة 9، المادة 8، 7، 6المادة 
  .gلإجماع

ورد ¢ش¡نهٔا تعديل من مجموNة الكونفدرالية اMيمقراطية  :11المادة 
  . تفضلي، الس=يدة المس�شارةbلشغل، ٔ�عطي الكلمة oUٔد مقدمي التعديل، 

المسطرة هي . ، قلتها ð، الس=يدة المس�شارة، ق�ي�، تفضلي11المادة 
  .هاذي

  :المس�شارة الس=يدة رVاء الكساب
  ، الس=يد الرئ<س

كا�ن واoد . وقعت في التقر�ر د²ل اbلجنة -كنعتقد  –كا�ن واoد المشكلة 
وز�ر، وكا�ن بعض اGموNة د²ل المواد اbلي تم نقاشها مع الس=يد ال

{ذيناها نص نص، إلى بغينا نقولو، إذا Vاز التعبير، ولكن االتعديلات اbلي 
ما وردéش في التقر�ر، هاذي Òير مKاشدة gش اbلجنة تدقق في التقر�ر 

 ..وvرجع لبعض المواد، Uٔن كا�ن

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .اbلجنة؟ لا ما كاي¬ش، داg د{لنا في عملية التصويت

  :رة الس=يدة رVاء الكسابالمس�شا
  .عرفت، ولكن راه كا�ن الإشكال.. ماشي اbلجنة، ٔ�سميتها

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .لا، لكم الكلمة gش تقدموا التعديل د²لكم، الس=يدة المس�شارة، اUنٓ

  :المس�شارة الس=يدة رVاء الكساب
  .11وا{ا، التعديل عند­ داg في المادة رقم 

  :الس=يد رئ<س الجلسة
، عندكم فIه تعديل قدمت اGموNة د²لكم تعديل في 11 المادة عندكم

  .11المادة 
  .لكم الكلمة gش تقدمي التعديل الس=يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس=يدة رVاء الكساب
  .. ، اسمح لي واoد..ٔ�شمن مادة؟ ٔ�شمن. وا{ا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
Òير ماشي ضروري �كون مك�وب، الس=يدة المس�شارة، اعطيو­ 

العناصر، اعطيو­ العناصر د²ل التعديل، راكم عرفين التعديل اbلي تقدم�وا 
  . به {لال اbلجنة، ومن بعد نعطيو الكلمة bلحكومة

ها الس=يد الوز�ر Òادي يعطيكم العناصر د²ل التعديل ل�سهيل 
  .الم¡مٔورية

  .الس=يدة المس�شارة، تفضلي، تفضلي، الس=يدة المس�شارة

  :رVاء الكسابالمس�شارة الس=يدة 
  .شكرا الس=يد الوز�ر Nلى المساNدة

  :11التعديل ف� يخص المادة 
إذا انقطع صاحب بطاقة : "المادة كانت كما وردت في النص اUٔصلي

الصqافة نهائيا Nلى العمل Mى اoٕدى مؤسسات الصqافة، وجب Nلى 
لا المؤسسة الصqافIة المعنية ٔ�ن تخبر بذð اGلس الوطني bلصqافة، اËي 

يمكKه إما ٔ�ن يغير البطاقة، gعتبار وضعية صاحبها الجديدة، ٔ�و يقوم ¢سحبها 
�Nلاه 9إن اق�ضى الحال، تطبيقا bلمادة ٔ."  

إذا انقطع صاحب بطاقة الصqافة : "ٔ�حKا التعديل اbلي جIنا به هو
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نهائيا عن العمل Mى اoٕدى مؤسسات الصqافة، وجب Nلى المؤسسة 
 يقوم إمابذð اGلس الوطني bلصqافة، اËي  الصqافIة المعنية ٔ�ن تخبر

 g ،9عتبار الوضعية الجديدة لصاحبها ٔ�و ¢سحبها طبقا bلمادة بتغيير البطاقة
�Nلاهٔ."  

يعني هذا Òير تدقIق لغوي، Òير للاoٕا� Nلى المادة التاسعة هي اbلي 
  .تفصل في الحالات د²ل صاحب البطاقة

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا
  .كلمة bلحكومة بخصوص التعديلال

  :وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي gسم الحكومةالس=يد 
  .¢سم الله الرحمن الرحيم

التعديل Òير مق�ول Uٔن احKا الصيغة اbلي كاينة في القانون دا�ر�ن 
  ". يقوم اGلس"، الصيغة اbلي تقترحت هي "يمكن bلم¶لس"

اGلس، ماشي نلزموه بمق�ضى احKا بغينا نخليو السلطة التقد�رية عند 
القانون وجوg يمشي øسحب البطاقة، Eيمكن هذاك الس=يد �كون 

)Freelance ( ي، فما بغيناش�يمكن �Eرس يبقي Eيقوم gلك�ابة د²ل الرٔ
  . نقIدو نضيقو هاذ اUٔمر، ف�غينا نخليوه Nلى س$Iل الإمكانية

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا

  . اUنٓ نمرو bلتصويت
�عرض التعديل bلتصويتٔ:  

  ؛2= الموافقون Nلى التعديل
  ؛11= المعارضون bلتعديل

  .9= الممتنعون
  .لم يتم التصويت Nلى التعديل

bلتصويت كما رفعت إلى اGلس ؤ�قرتها اbلجنة، المادة  11ف¡عٔرض المادة 
11 :  

بدون تعديل، Òير معد�، ولكن  11رفض التعديل، داg كند�رو المادة 
  :11ضروري ما نصوتو Nليها، إذن المادة  11ة الماد

  : كما ٔ�قرتها اbلجنة، كما Vات من اbلجنة 11 الموافقون Nلى المادة
  .gلإجماع كنعتقد

  ؛18= الموافقون
  لا ٔ�oد؛: المعارضون
  .5= الممتنعون

  .11صادق اGلس Nلى المادة 

  : 12المادة
  gلإجماع كنعتقد؛

  : 13المادة 
 gلإجماع؛ 

  : 14المادة 
  الإجماع؛

  : 20، 19، 18، 17، 16المادة ، 15المادة 
  gلإجماع؛

  : 25، المادة 24، المادة 23، المادة 22، المادة 21المادة 
  gلإجماع؛ 

  : 29، المادة 28، المادة 27، المادة 26المادة 
  gلإجماع؛

  : 30المادة 
  gلإجماع؛

  : 31المادة 
  gلإجماع؛

  :رم�ه bلتصويت� 89.13ٔ�عرض مشروع قانون رقم 
  : الموافقون

  .gلإجماع
يتعلق  89.13إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم 

  .gلنظام اUٔساسي bلصqافIين المهنيين كما تم تعدي'
يقضي ogٕداث  90.13ون¬�قل bلتصويت Nلى مواد مشروع القانون رقم 

  .اGلس الوطني bلصqافة
فقون، الإخوان، الموافقون gل¬س=بة bلمادة gلإجماع؟ الموا: المادة اUٔولى

  : اUٔولى
  gلإجماع؛

  : المادة الثانية
  gلإجماع؛

  : المادة الثالثة
  gلإجماع؛ 

المادة الرابعة ورد ¢ش¡نهٔا ٔ�ربع تعديلات من فريق اUٔصا� والمعاصرة، 
  .éسحب التعديلات

  :إذن نعرض المادة الرابعة Nلى التصويت
  gلإجماع؛: الموافقون

  :ادة الخامسةالم
  gلإجماع، 

  : المادة السادسة، السابعة، الثامKة، التاسعة، العاشرة
  gلإجماع؛
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، 18، 17المادة  16، 15، 14، المادة 13، المادة 12، المادة 11المادة 
  .هاذي كلها مواد صوت Nليها اGلس gلإجماع 20، المادة 19المادة 

، 28، المادة 27، المادة 26ة ، الماد25، المادة 24، 23، 22، 21المادة 
، المادة 34، المادة 33، المادة 32، المادة 31، المادة 30، المادة 29المادة 

، 41، المادة 40، المادة 39، المادة 38، المادة 37، المادة 36، المادة 35
  : 45، المادة 44، المادة 43، المادة 42المادة 

  gلإجماع؛
  :46المادة 

  gلإجماع؛
  : 48، المادة 47المادة 

  gلإجماع؛
  : 51، المادة 50، المادة 49المادة 

  gلإجماع؛
ورد ¢ش¡نهٔا تعديلان، اUٔول من فريق �تحاد المغربي bلشغل  52المادة 

  . والثاني من مجموNة الكونفدرالية اMيمقراطية bلشغل
  .الكلمة oUٔد مقدمي التعديل اUٔول الس=يدة الرئ<سة، تفضلي

�مال العمري الس=يدةالمس�شارة ٔ:  
، جوج Eيهمو 52د²ل التعديلات Nلى المادة  3عند­ في الحقIقة 

يمكن ٔ�ن vكون : "المادة اUٔصلية) Alors(الصيغة، وواoد يهم الجوهر، 
  . القرارات الت¡ٔدي$Iة محل دعوى بطلان ٔ�مام المحاكم الإدارية ا�تصة

ن يلتمس تنفIذ العقوبة، Òير ٔ�نه يمكن لرئ<س اGلس �ٔ  يوقف الطعن
بطلب اس=تع¶الي يقدمه إلى رئ<س المحكمة ا�تصة النفاذ المع¶ل bلعقوبة في 
انتظار صدور المقرر ا
نهائي اËي ي$ت في الجوهر حسب الحا�، ولا تحول 

  ".اMعوى الت¡ٔدي$Iة دون رفع اMعوى الجنائية ٔ�و المدنية
)Alors (ولا� المقررات ٔ�ويمكن ٔ�ن vكون : "التعديل المقترح، ٔ

�مام المحاكم  -ماشي gلبطلان  - موضوع طعن gلإلغاءالقرارات الت¡دٔي$Iة ٔ
  ".الإدارية ا�تصة

د²ل  2تجويد النص وتدقIق اbلغة، Uٔن gل¬س=بة لنا كا�ن : التبر�ر
اMعوات اbلي كتدار ٔ�مام المحاكم الإدارية إما اMعوى gلإلغاء ٔ�و اMعوى 

لبطلان، ثم المقررات ٔ�و القرارات gلتعويض، ما كاي¬ش شي oاVة سميتها ا
الت¡ٔدي$Iة كنظنو ب¡نٔ هاذ الكلمات بجوج EيفIدوا قرارات ٔ�و مقررات الت¡ٔديب 

  .وكذg ðل¬س=بة bلمqاكم القرارات والمقررات
تنفIذ العقوبة  القضائييوقف الطعن : "التعديل الثاني المقترح هو

  ".الشيء المقضي بهالت¡دٔي$Iة إلى oين صدور حكم ٔ�و قرار قضائي oا/ز لقوة 
�ش=نو هو التبر�ر؟ التبر�ر هو ٔ�نه اbلجوء إلى رئ<س المحكمة ا�تصة ٔ
بصف�ه قاضيا لØٔمور المس=تع¶�، المشرع المغربي قIد نطاقه ضمن مق�ضيات 

من قانون المسطرة المدنية المطبقة ٔ�يضا ٔ�مام المحاكم الإدارية،  149الفصل 

�س=تع¶ال في الصعوgت المتعلقة حIث يمكن اbلجوء إليه كلما توفر عنصر 
ب�KفIذ حكم ٔ�و س=ند قابل bلتنفIذ ٔ�و اUٔمر gلحراسة القضائية ٔ�و ٔ�ي إجراء 

  .تحفظي �خٓر، سواء كان النزاع في الجوهر قد ٔ�حIل Nلى المحكمة ٔ�م لا
gلإضافة إلى اخ�صاصاته الرامIة إلى البت في اUٔوامر المب¬Iة Nلى 

  .من قانون المسطرة المدنية 148يات الفصل الطلب والمعاينات، طبقا لمق�ض 
لقاضي في نظر­، وNليه، فإنه لا يمكن إضافة اخ�صاص �خٓر 

المس=تع¶لات، ي�Kافى مع اخ�صاصاته المحددة في القانون العام ٔ�و الخاص 
   .المتعلق gلإجراءات المدنية المطبقة ٔ�مام المحاكم الإدارية

جوهري، فقط لتدقIق المفاهيم  ثم هناg ،ðل¬س=بة bلفقرة الثالثة، ماشي
لا تحول المتابعة الت¡ٔدي$Iة دون م�اشرة اMعوى الجنائية ٔ�و "القانونية، وهو 

  ".المدنية
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

  .الكلمة bلحكومة، تفضل الس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي gسم الحكومة
 ٔ�ولا، هاذ التعديل كان موضوع نقاش في اbلجنة، المشكل ٔ��ن هو؟ هو 

�ولا، Nلاش ما قلناش دعوى الإلغاء؟ Uٔن هذا نوع Vديد، حIت هاذ ٔ
اGلس الوطني bلصqافة، ماشي سلطة إدارية، gش غنقولو دعوى الإلغاء، 
اbلي كتكون من ٔ�ن القاضي Eيعمل Nلى التحقق من المشروعية د²ل القرار، 

، هذا قرار في الجوهر، مرتبط بواoد ا�الفة Uٔ{لاقIات المهنة، فيها لا
سلطة تقد�رية، من الصعب نطبقو Nليها المعايير اbلي كتخضع لها دعوى 

  .الإلغاء
فجا قانون اGلس الوطني bلصqافة، ودار نوع 9لث، من Òير النوع د²ل 

دارية، ٔ�نه في العقد دعوى الإلغاء، وهاذ الشي اbلي ولا Eيوقع في العقود الإ 
الإداري، Eيولي كترفع دعوى د²ل البطلان، إلى در­ دعوى د²ل الإلغاء، 
غنوليو نقIدو اGال التد{ل د²ل اGلس الوطني، واحKا بغيناه �كون ٔ�داة 
للارتقاء ب¡ٔ{لاقIات Íنة الصqافة، وÒادي îسقطو فواoد الإشكالية د²ل 

oين احKا بغيناه يتد{ل في الجوهر، التد{ل د²ل القضاء الإداري، في 
ماشي فقط في الت¡كٔد من المشروعية د²ل القرار، واش القرار تحترمت فIه 

  .المرجعيات د²لو والشروط د²لو من الناحIة الإدارية
ف�التالي، إلى در­ دعوى د²ل الإلغاء، Òادي نقIدو، وماشي هو 

  .المقصود د²ل القانون
طرح�وا، د²ل اbلجوء في oا� �س=تع¶ال،  القضية الثانية د²ل اbلي

هذاك الشي فعلا كتنظمو المسطرة المدنية، ولكن فين عند­ احKا المشكل، 
ما بغيناش يولي عند­ مجلس وطني bلصqافة شكلي، تيصدر قرار، ويمشي 
المعني Uٔgمر م�اشرة يجري bلمحكمة يوقفو، وحتى الإمكانية د²ل التنفIذ 
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رجعوا bلمسطرة المدنية طبقوها، لا، نطبقوها gلقانون بدعوى �س=تع¶ال، 
د²ل اGلس الوطني bلصqافة، وإلا اGلس ما غتكوîش عندو هاذيك 
السلطة المعنوية د²ل ٔ�ن القرارات د²لو vكون ­فذة، وحتى إلى Vا العائق 
د²ل الطعن gش تتوقف، �نٓذاك Eيبقى عند رئ<س اGلس، Eيطلب يد�ر 

ال، gش ي�Kفذ، وإلا، الناس ٔ�ش=نو غتولي تد�ر؟ عوض ما oا� �س=تع¶
bلقضاء، واحKا بغينا  )direct(يجيوا bلم¶لس الوطني bلصqافة، غيمش=يوا 

  . نؤسسوا لواoد السلطة اbلي vرتقي Uٔg{لاقIات د²ل المهنة
والتعديل الثالث، المباشرة د²ل اMعوى، فيها واoد العدد د²ل 

ضرو فقط Nلى الرفع د²ل اMعوى، ٔ�نه �رفع الخطوات، احKا داg كنه
لا تحول المتابعة الت¡دٔي$Iة دون رفع اMعوى : "اMعوى د²ل ٔ�نه كما Vات

، بغينا نبقاو فقط عند الخطوة "رفع"، الصيغة د²ل "الجنائية ٔ�و المدنية
واش هاذيك اMعوى كان عندها م¡لٓ، تف�ح فيها بحث، ٔ�و .. اUٔولى د²ل

  .ا، هذاك شيء 9نتجرى تحقIق ٔ�و كذ
  .gلتالي التعديل مرفوض. وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا

�عرض التعديل المقدم من طرف فريق �تحاد المغربي bلشغل ٔ
  .bلتصويت

  ؛4= الموافقون Nلى التعديل
  ؛12= المعارضون bلتعديل

  .5= الممتنعون
  .إذن، التعديل، ماتمش التصويت Nليه

ني المقدم من ق�ل الكونفدرالية ٔ�و مجموNة نمروا اUنٓ bلتعديل الثا
  ..الكونفدرالية اMيمقراطية bلشغل

نعم؟ كا�ن التعديل الثاني المقدم من ق�ل مجموNة الكونفدرالية اMيمقراطية 
  . b52لشغل، دائما في المادة 

  .تفضلي الس=يدة المس�شارة.. ٔ�عطي الكلمة oUٔد مقدمي

  :كسابال الس=يدة رVاء المس�شارة 
  .الس=يد الرئ<سشكرا 

في الحقIقة احKا فهاذ المادة هاذي اbلي زعجنا هي مس¡ٔ� بعد الطعن في 
�ن îس=تع¶ل القضاء .. القرار الت¡دٔيبي اbلجوء يعني ممكن ٔ�ن نوقف هاذٔ

بطلب من اGلس، كنعتقدو ب¡نٔ لا داعي للاس=تع¶ال، Uٔن ما احKاش زعما 
�ي، Eيعبر Nلى ٔ�مام مجرم خطير اbلي معرف�ش ٔ�ش غيد�ر، صحافي Nلى ٔ

رٔ�ي ممكن �كون Òلط فعلا، والمسطرة القضائية كتا{ذ مجراها، فلا داعي 
�ننا نوقفو اس=تع¶اليا المسطرة îسرعو المسطرة فهذأ.  

وgلإضافة إلى ٔ�ن gل¬س=بة لنا لا داعي gش öكونوا في نفس الوقت 
¡نٔ كن¡ٔدبوه بمسطرة ت¡دٔي$Iة وفي نفس الوقت كنتابعوه في المحاكم، فكKعتقد ب

  .رٔ�فة شوية gلصqافي
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

  .الكلمة bلحكومة بخصوص هاذ التعديل، الس=يد الوز�ر تفضل

  :الناطق الرسمي gسم الحكومة ،الس=يد وز�ر الاتصال
هاذ بعدا بغينا نعرفو ٔ�ش=نو هو هاذ �س=تع¶ال، لاش هاذ 

  �س=تع¶ال؟ 
لتوبيخ ولا إنذار، حتى السحب د²ل البطاقة Òير gش نصدرو إما ا

ولى مؤقت، بمعنى القرار د²ل العقوبة عندو ٔ�?ر معنوي ٔ�كثر ما عندو ٔ�?ر 
مادي gل¬س=بة bلصqافي، ٔ�ما gل¬س=بة bلمقاو� الصحفIة هذاك فعلا Eيكون 

  .عندو فعلا ٔ�?ر
ولكن gل¬س=بة bلصqافي هنا �س=تع¶ال تيكون ٔ�حIا­ مطلوب، Uٔنه 

فIه رد �عتبار bلناس، وgلتالي فعلا Eون كان �س=تع¶ال  Eيكون
س=يؤدي إلى السجن د²ل الصqافي ولا المنع من المزاو� ٔ�و لا شي oاVة 
م�فق معك، راه ٔ�حIا­ يق�ضي التريث، Uٔن Eيقول ليك السحب الشامل ٔ�و 
المنع من المزاو� فحال الاNٕدام د²ل الصqافي، ٔ�حKا ما در­ش هاذ الشي، 

ما سحب مؤقت وق�ل ما يوصلوا bلسحب المؤقت كا�ن الإنذار والتوبيخ، إ 
  .يعني مسطرة سابقة

gلتالي هنا الحق د²ل رئ<س اGلس ينفذ هاذيك العقوبة اbلي عندها 
بعد معنوي، Òادي يعطي سلطة معنوية لهاذ اGلس، وهاذ الشي اbلي 

  .لا ي¬سجم - �ل قليل كما قلت ق  - gغيين، gلتالي الإلغاء د²ل هاذ اUٔمر 
القضية الثانية، احKا ما تنقولوش gلعقوبة مرتين، Uٔن القانون ٔ�ش=نو فIه 
في الفصول السابقة؟ إلى وقع اتفاق تحكيم راه ما يمكن 
يهش يمشي bلقضاء 
gش ²{ذ حكم 9ني، هاذ الشي كت$Kاه، ؤ�oلنا فIه Nلى المسطرة المدنية، 

îش المسطرة د²ل الت¡دٔيب والوساطة إذن ما بقاش هاذ الهاجس؟ إلى ماكا
�و د²ل التحكيم نجحت ٔ�و هو قرر ي¬سحب منها، ذيك الساNة يمشي ٔ

  . bلقضاء
gلتالي احKا ما طرحKاش عقوبتين بقدر ما طرحKا مسطرتين، ؤ�ن من 

، راه يمكن نصوتو Nلى ٔ�ن ما يمكن ..الناحIة اMس=تورية، وهنا {اصنا öكونو
دس=تور² النص اMس=توري د²ل ٔ�ن الحق في B مايمش<ش bلقضاء، ولكن 

اbلجوء bلقضاء حق دس=توري ما يمكKلكش تبطلو ¢شي مق�ضى قانوني، ما 
يمك¬ش تبطلو بمق�ضى قانون تنظيمي �راسو، ف�اUٔحرى بقانون Nادي بحال 

  .هذا
gلتالي احKا اbلي مش<Kا فIه نؤسسو واoد اGلس اbلي يؤدي إلى 

هنة، اoترام الحياة الخاصة، Nدم التحريض Nلى ا
نهوض ogترام ٔ�{لاقIات الم 
العنف، ا
تمييز العنصري، اoترام القاصر�ن، البحث عن الحقIقة، Nدم 
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القذف، Nدم ال�شهير، Nدم السب، وهاذ الشي كنحتاجوه ماشي فقط 
�حIا­ لسلطة زجرية بحال القضاء، كنحتاجو ٔ�حIا­ لسلطة معنوية، وهاذ ٔ

يوها الوسائل gش éش=تغل، gلتالي نعطيوه السلطة المعنوية {اصنا نعط 
الإمكانية د²ل ينفذ gس=تع¶ال ونعطيو الضما­ت د²ل الناس gش 
�ما إلى قلتي B إلى مش<تي bلم¶لس ما تمش<ش ٔ ،B شجعوهم يلجؤواî
bلقضاء ٔ�ش=نو غتكون الن�I¶ة؟ ما غيجيوش bلم¶لس، واحKا فمر�o د²ل 

ضي هاذ النوع د²ل المؤسسات اbلي الإصلاح الس=ياسي فالبلاد اbلي كتق�
  .تضطلع Mgور د²لها في اGلس، وgلتالي التعديل Òير مق�ول

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

�عرض التعديل bلتصويت، هنا كنقصد التعديل اËي قدم من ق�ل عن ٔ
  .52مجموNة الكونفدرالية اMيمقراطية bلشغل بخصوص المادة 

  ؛2= قون Nلى التعديلالمواف
  ؛13= المعارضون bلتعديل

 .9= الممتنعون
bلتصويت كما  52إذن التعديل لم تتم الموافقة Nليه، gلتالي ٔ�عرض المادة 

  .الإجماع؟ لا ماشي الإجماع، لا، ما يمك¬ش �كون إجماع، لا: ٔ�قرتها اbلجنة
  ؛15= الموافقون

  لا ٔ�oد؛: المعارضون
  .9= الممتنعون

  .تمت الموافقة Nليها والمصادقة Nليها 52دة gل¬س=بة bلما
  ؟ g53لإجماع كنعتقد، gلإجماع المادة : 53المادة 
  : 56، المادة 55، المادة 54المادة 

  .gلإجماع
�عرض مشروع القانون �رم�ه bلتصويتٔ:  

  .الإجماع: الموافقون
يقضي  90.13إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع القانون رقم 

Gداث اogٕافةqلصb لس الوطني.  
يقضي  67.15ن¬�قل اUنٓ �bراسة والتصويت Nلى مشروع قانون رقم 

من  18، بتاريخ 1.72.255بتغيير وvتميم الظهير الشريف بمثابة قانون رقم 
، يتعلق gس=تيراد مواد 1973فبرا�ر  22، الموافق ل 1393محرم 

عب�تها واد{ارها الهيدروكاربور وتصد�رها وvكر�رها والتكفل بتكر�رها وت 
  . وتوزيعها

  .الكلمة bلحكومة لتقديم مشروع القانون، الس=يد الوز�ر تفضل
  
  

الس=يد عبد العز�ز عماري، الوز�ر المكلف gلعلاقات مع البرلمان واGتمع 
  :المدني

  .gسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن، 
اد المغربي bلشغل Nلى تفهمه للإبقاء Nلى بداية ٔ�شكر فريق �تح

الجدو� التي كانت سابقا، وøشرفني ٔ�ن ٔ�نوب نيابة عن زمIلي ٔ�ن ٔ�قدم بين 
�يد�كم مشروع هذا القانونٔ.  

في البداية، ٔ�شكر الس=يد رئ<س اbلجنة والسادة ٔ�عضاء لجنة الفلاoة 
Nلى  والقطاNات الإنتاجIة Nلى مجهوداتهم ومساهمتهم القيمة التي ٔ�سفرت

  . التصويت gلإجماع Nلى هذا المشرع
  : وgخ�صار ٔ�هم التغييرات والإضافات التي يتضمنها المشروع

�ولا، وضع س=ند قانوني لتعز�ز Íام الوزارة المكلفة gلطاقة ف� يتعلق ٔ
بمراق�ة جودة المنتوVات البترولية السائ� Nلى مس=توى مراoل التكر�ر 

 نقط البيع؛و�س=تيراد والتخز�ن والنقل و 
9نيا، السماح لØٔعوان المكلفين بمراق�ة جودة المنتوVات البترولية 

 gلتد{ل Nلى مس=توى المراoل السالفة اEËر؛
9لثا، زجر الغش عن طريق فرض عقوgت مKاس=بة في حق مرvكبي 
ا�الفات ¢ش¡نٔ مواصفات جودة المنتوVات البترولية، حIث éشمل هذه 

فرض غرامات مالية، إمكانية توقIف اع¥د الفاNلين العقوgت، gلإضافة إلى 
بصفة مؤق�ة ٔ�و نهائية وا�Ëن عرضوا للاس=تهلاك مKت¶ات Òير مطابقة 

 bلمواصفات القانونية؛
رابعا، تحديد مسؤولية جميع المتد{لين في قطاع الهيدروكاربور المكررة 

�و التعبئة في ف� يتعلق بتوفير مواد الهيدروكاربور المكررة لمحطات الخدمة ٔ
�ي وقت وتغريم ا�الفين؛ٔ 

{امسا، إلزام الفاNلين في مIدان vكر�ر البترول بنقل المواد البترولية 
السائ� بوسائلهم الخاصة ٔ�و عن طريق ­قل مرخص B من طرف الإدارة 

 والمتوفر Nلى عقدة نقل مبرمة مع الشركة المعنية؛
 ٕg تمو�ن سادسا، إلزام شركة التكر�ر والمس=تورد�ن
عطاء اUٔس=بقIة 

 السوق اMا{لي بمواد الهيدروكاربور المكررة ٔ�و بوقود الغاز الطبيعي؛
سابعا، إذكاء روح المسؤولية Mى شركات vكر�ر المس=تورد�ن والفاNلين 
في مIدان vكر�ر النفط ¢ش¡نٔ الحرص Nلى مطابقة المنتوVات البترولية 

 ؛المعروضة في السوق لمواصفات الجودة المطلوبة
9مKا، ت¡سٔ<س نظام bلعقوgت ضد كل موزعي المواد البترولية السائ� 

 والمزود�ن بوسائلهم الخاصة ٔ�و عن طريق وس=يط محطة لا تحمل Nلاماتهم؛
ðذ العينات، طبقا لمواصفات  ،كذ}�توحIد عملية المراق�ة من {لال ٔ

برات قIاس=ية محددة وت¡هٔيل اUٔعوان المكلفين gلمراق�ة وق�ول اع¥د مخت
 التqليل والهيئات الخارجIة المكلفة بتقIيم جودة المنت¶ات البترولية السائ�؛
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�{يرا، إلزام الوزارة المكلفة gلطاقة gٕبلاغ المش=تكي بن�I¶ة تحليل العينة ٔ
الم¡خٔوذة للإدلاء بها bلعدا� عند �ق�ضاء، وكذا gلإجراءات المتFذة من 

 .طرف الوزارة بخصوص الشكا²ت
  لرئ<س، الس=يد ا

Vاء اقتراح هذا المشروع في س=ياق تحر�ر ٔ�سعار المنتوVات البترولية 
�ي حوالي س=نة 2015السائ� اËي قررته الحكومة ابتداء من فاتح دجKبر ٔ ،

بعد إيقاف دعم هذه المواد في إطار صندوق المقاصة، وهو الإصلاح اËي 
  .وضع بلاد­ Nلى السكة الصحيqة

{ير�ن تطورت كل من السوق والب¬Iة قد�ن اUٔ وbلتذكير، فإنه {لال الع
القانونية bلشركات المسؤو� عن إمداد البلاد gلمنتوVات البترولية في oين 
ظل الإطار ال�شريعي والتنظيمي bلمراق�ة وزجر الغش gل¬س=بة لهذه 

  .المنتوVات 9بتا
نفس الشيء gل¬س=بة bلمصطلqات والمعجم المتعلق بقطاع البترول، 

  .ف بدوره تطورا ملحوظاواËي عر 
وإضافة إلى ذð، فإن الإطار القانوني الحالي îUٔشطة القطاع الق�لي 
والبعدي bلبترول لا يحدد ¢شكل صريح مسؤولية الفاNلين والمتد{لين في 

  .القطاع، و{اصة ما يتعلق بمراق�ة جودة المنتوVات البترولية
ه لابد من تقوية ولضمان مKافسة شريفة بين المتد{لين في القطاع، فإن

دور الوزارة ف� يخص مراق�ة جودة المواد البترولية وتحسين ٔ�نظمة المراق�ة 
الحالية وت¡مٔين إمداد البلاد من المواد البترولية Nلى مس=توى التكر�ر 

  .و�س=تيراد والتوزيع
وNلى هذا اUٔساس، قامت الوزارة gٕطلاق ورش Eبير لتعديل وvتميم 

كما تم تغييره  1973فبرا�ر  22، 1.72.255قانون رقم الظهير الشريف بمثابة 
  .1995غشت  4، 4.95وvتميمه gلقانون رقم 

كما ٔ�ن وزارة الطاقة والمعادن والماء والب<Jة éش=تغل بتعاون مع الفاNلين 
في قطاع البترول bلتوصل لاتفاق حول EيفIة توفير مخزون اUٔمان وكذا 

ر الطاقة والمعادن والماء والب<Jة طرق تدبيره، س=يترجم بمشروع قرار لوز�
  .يتعلق بمخزون اUٔمان لعرضه Nلى مسطرة المصادقة في القريب العاVل

ن¡مٔل، الس=يد الرئ<س، ٔ�ن يلقى هذا المشروع تجاوg من ق�ل الجلسة 
  .العامة Nلى غرار ما كان Nليه الإجماع في اbلجنة

  .وشكرا لكم

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .  كانت مدا{� الس=يد الوز�ر في إطار تقديم مشروع القانونتلكم
الكلمة اUنٓ لمقرر لجنة الفلاoة والقطاNات الإنتاجIة لتقديم تقر�ر اbلجنة 

  .حول مشروع القانون، وزع التقر�ر
كنف�حو gب المناقشة، دائما، الكلمة bلفرق واGموNات ف� تبقى بطبيعة 

ما كا�ن شاي شي فريق ٔ�و شي مجموNة  الحال من الحصص الزمKية، إلى
�رغب في التد{ل فIعطينا المناقشة ٔ�و مدا{لات الفرق واGموNات كتابة 

  .بخصوص هذا المشروع قانون
غتد{ل الس=يد الرئ<س؟ مرح�ا، تفضل، الس=يد .. ن¬�قل اUنٓ إلى

  .الرئ<س المحترم، الفريق �س=تقلالي، تفضل

  :عبد السلام اbلبار الس=يدالمس�شار 
  الس=يد الرئ<س،

  الس=يد�ن الوز�ر�ن،
  إخواني المس�شار�ن،
�خواتي المس�شارات،ٔ  

كان يت¡رٔجح بين  67.15إن التصويت اليوم Nلى هاذ المشروع مشروع 
  . ت¡جIٔ' والعودة به إلى اbلجنة والمصادقة Nليه اليوم في هذه الجلسة

ق ونظرا bلمصلqة اق�ضت ٔ�ننا س=نقوم gلتصويت Nليه اليوم فإن الفري
  . �س=تقلالي �كون ممن يؤيد وس=يمشي وي¥شى مع اGموNة

كنا ن¡مٔل ٔ�ن �رجع إلى اbلجنة حتى öتمكن من تعديلات، Òير ٔ�ننا اليوم 
نظرا Uٔن الفريق المحترم ٔ�و الفرق المحترمة التي قامت بتعديل وفق النظام 

طموOا ونحذو oذوها، Òير ٔ�ننا س¬�حفظ اMا{لي bلم¶لس، فإننا س=نواEب 
 :بخصوص نقطتين ٔ�ساس=ي�ين ٔ�لا وهما

الجودة، موضوع الجودة، الجودة، öرى ٔ�ن الموزNين Òير مسؤولين عن 
الجودة مادامت الشركة التي توزع البنز�ن مPلا، شركة vرصص القفل 
�رصاص مضبوط، فكIف س=نqاسب البائع صاحب الشركة المتواضعة 

  المتواVدة في ٔ�ي مكان من ربوع الوطن؟ 
كفريق اس=تقلالي gلإيجاب، Òير ٔ�ننا نحمل المسؤولية، إننا س=نصوت 

وهذه مسؤولية خطيرة، لا ٔ�ظن ٔ�نني، ٔ�ن الفريق �س=تقلالي س=يكون 
  .وoده المدافع عن كل ما هو معقول

ت Sا دامRا مــــــن فيهــــــودة لا د{ل bلموزعIــــــة bلجـــــإذن gل¬س�
 رــــــــــــــــــــــود vرصص، كتديـــــــي توزع الوقـــــــــة ال�ــــــٔ�ن الشرك

(le plombage, donc elle ne sera jamais responsable, à 
part si jamais(  هذاك)le plomb( ير مق�و�Ò تحل بطريقة.  

النقطة الثانية، الس=يد الرئ<س، الإخوة المحترمين، هي التخز�ن، 
المراقب إلى المحطة الموزNة التخز�ن، Vاء في المشروع ٔ�ن التخز�ن إذا Vاء 

ولم يجد العدد الكافي من الوقود دا{ل هذه المحطة س=يعاقب صاحبها عقوبة 
  .صارمة، تذهب به إلى oد سلب الحرية

�ظن ٔ�ن هذه المادة يمكن ت¡ؤيلها ٔ�و يمكن ٔ�ن يعاقب الموزع، لا لشيء ٔ
Uٔش=ياء {ارVة عن النطاق، إذا طلب صاحب المحطة من الشركة التي تمده 

ساNة، كا�ن الطرقات، كا�ن  g24لبنز�ن، طلب ولم ت¡تٔ البضاNة في 
 حوادث السير، كا�ن البعد، هل س=نعاق�ه؟
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ðإذن {اص �كون شوية د²ل العقلنة والمنطق في هذه المادة كذ.  
ما Nدا هذا، و{دمة bلمصلqة العامة bلوطن، وتماش=يا مع ال�شريعات 

�ن الحكومة Nليها ٔ�ن éسرع  ،لسامIةبناء Nلى التوجيهات الملكIة ا ،التي يجبٔ
بمراس=يم ومشاريع، فإن الفريق �س=تقلالي �كون مصو] ٔ�و س=يصوت 

  .gلإيجاب مع هذا المشروع
  .شكرا الس=يد الرئ<س، وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

كا�ن شي مدا{� ٔ�خرى من مختلف الفرق؟ ما كاي¬شاي، ن¬�قل 
 .ت Nلى مواد المشروعbلتصوي

  : المادة اUٔولى، الموافقون
  gلإجماع؛

  : المادة الثانية
  gلإجماع؛

  : المادة الثالثة
  الإجماع؛

  : المادة الرابعة
  الإجماع؛
  : المادة الخامسة
  الإجماع؛
  : المادة السادسة

  .الإجماع
�عرض مشروع القانون �رم�ه Nلى التصويتٔ:  

  .gلإجماع: الموافقون
يقضي  67.15مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم إذن وافق 

من  18، بتاريخ 1.72.255بتغيير وvتميم الظهير الشريف بمثابة قانون رقم 
، يتعلق gس=تيراد مواد 1973فبرا�ر  22، الموافق ل 1393محرم 

الهيدروكاربورات وتصد�رها وvكر�رها والتكفل بتكر�رها وتعب�تها واد{ارها 
  .وتوزيعها

   Nلى المساهمة في هذه الجلسة ال�شريعية،ٔ�شكركم
 .ورفعت الجلس\ة

-------------------------------------------  

 :ملاحـــــــــــق

I .اقشة مشروعي في  المسلمة إلى الرئاسةالمك�وبة  المدا{لاتKإطار م
  :القانونين التاليين

  افة؛يقضي ogٕداث اGلس الوطني bلصq 90.13مشروع قانون رقم  - 

  .يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصqافIين المهنيين 89.13مشروع قانون رقم  - 

 :مدا{� الفريق �س=تقلالي bلوoدة والتعادلية/ 1
  الس=يد الرئ<س المحترم،

  الس=يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

oلوb سم الفريق �س=تقلاليg تد{ل�دة والتعادلية بم¶لس øشرفني ٔ�ن ٔ
يقضي ogٕداث اGلس  90.13المس�شار�ن لمناقشة مشروع قانون رقم 
يتعلق gلنظام اUٔساسي  89.13الوطني bلصqافة ومشروع قانون رقم 

bلصqافIين المهنيين، اb_�ن يندرVان ضمن ورش إصلاح مKظومة قوانين 
تعرفها بلاد­ في  الصqافة وال¬شر وت¡هٔيلها لمواEبة التحولات العميقة التي

مجال الحر²ت وملاءمتها مع المق�ضيات اMس=تورية والتزامات المغرب 
  .اMولية

ونظرا للارتباط الوثيق بين النصين موضوع مKاقش�Kا اليوم، فإننا 
  . س=نعمل Nلى مKاقش=تهما ¢شكل م�واز

  الس=يد الرئ<س،
ونية مما لا شك فIه ٔ�ن المشروNين س=يمكKان من تطو�ر الترسانة القان

لقطاع الصqافة وال¬شر وتحد�ثها حتى éسا�ر التطور التكKولو� وتحد²ته، 
  .وéس=تجيب لتطلعات المهنيين

وميزة هذ�ن المشروNين vكمن في التوافق المس¶ل Nلى مس=توى مختلف 
الفرقاء الس=ياس=يين مع الحكومة للإسراع gٕصلاح هذا القطاع الحيوي 

 والعاملين بقطاع الصqافة، و�ستراتيجي وا
نهوض ب¡ؤضاع الصحفIين
اعتبارا لØٔدوار الطلائعية التي يضطلعون بها في تثقIف اGتمع وفي {دمة 

  .القضا² الوطنية والش¡نٔين العام والمحلي
وفي هذا الس=ياق فإننا في الفريق �س=تقلالي نعبر عن الرضى عن 

ون�I¶ة  مضمون المشروNين اb_ان øشcن في الحقIقة ثمرة الجهود المبذو�
Nبر س=نوات من الصراع والممانعة ومن {لال bلتراكمات، التي تحققت 

  .محطات نضالية س=ت¶ل في التاريخ بمداد من الفخر و�Nتزاز
كان من صناعها فقIد الصqافة المغربية والعربية النقIب  مجهودات

من {لال vرٔ�سه لجنة اس�شارية اUٔس=تاذ محمد العربي المساري رحمه الله، 
ناظرة الصFيرات حول الاNٕلام، والتي تعد وتوجت بم  براء وÍنيين،ضمت {

  .المنطلق اUٔساس لتطو�ر الحقل الاNٕلامي وتحسين ٔ�وضاع المش=تغلين به
ومن gب إعطاء كل ذي حق حقه، لابد من التنويه gلعمل الهام اËي 
اضطلعت به الوزارة في تطو�ر هذا المسار من {لال ف�حها gب 

لمهنيين وإيمانها gلمقاربة ال�شارEية مع كافة المتد{لين في اNٕداد المشاورات مع ا
  .المشروNين موضوع المناقشة

  الس=يد الرئ<س المحترم،
غني عن البيان ٔ�ن المشروNين س=يعملان Nلى vكرøس الضما­ت المهنية 
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  . والحقوقIة المرتبطة بممارسة المهنة، وتقKين وضبط الولوج إلى المهن الصحفIة
eهيئة مKتخبة من طرف " اGلس الوطني bلصqافة"اث ولعل اoٕد

الصحفIين والناشر�ن، {اضعة bلتنظيم اMيمقراطي المس=تقل بعيدا كل البعد 
عن الوصاية الحكومIة، س=يمكن من إدارة وتدبير اGال ¢شكل ذاتي ٔ�وسع، 
وس=ي�Iح إمكانيات Íمة لتوس=يع مجال حرية الرٔ�ي وت<سير الولوج إلى 

مما س<Kعكس طاق مKظومة قانونية مرvكزة Nلى ٔ�{لاقIات المهنة المعلومة في ن
الممارسة الصحفIة، وس=يحول دون الإساءة ٔ�و المس بحقوق إيجاN gلى 

المواطنين عن طريق الترويج لخطاgت العنف والحقد والكراهية وîشر 
الشائعات واUٔخ�ار الزائفة والا9ٕرة والميوNة ثم الخلط بين ما هو Íني وما 

  .تجاري إشهاريهو 
  الس=يد الرئ<س،

öتمنى في الفريق �س=تقلالي ٔ�ن øسهم المشروNان في تجاوز بعض 

المظاهر الشاذة والمس<Jة إلى الممارسة الصحفIة ببلاد­، ممارسات تحن إلى 
الزمن البائد، ممارسات تغيب فيها ٔ�{لاقIات المهنة و�كثر فيها الشطط 

يحدث في وكا� المغرب العربي  والت¶اوز في اس=تعمال السلطة، ولعل ما
لØٔنباء من طرد واعتداء Nلى الصحفIين ومن مقاطعة الحوار النقابي لخير 

  .دليل Nلى هذا الوضع
  الس=يد الرئ<س المحترم،

إن الفريق �س=تقلالي، ومن {لاB حزب �س=تقلال اËي دافع 
وحمل مطالب الصحفIين مKذ البدا²ت، وساهم في الت¡سٔ<س bلصqافة 

طنية الصادقة والموضوعية، �رى من واج�ه ٔ�ن يتقدم إليكم ببعض الو 
�قتراoات التي يعتبرها ضرورية bلقطع مع عهد سابق من ٔ�Vل إقلاع 

  :حقIقي لقطاع الاNٕلام والاتصال، نذEر منها Nلى س$Iل المثال لا الحصر

العمل Nلى إشراك مؤسسات الاNٕلام اUٔجKبية في عملية vكو�ن  -
 الصحفIين و�س=تفادة من {براتهم؛

تقوية اس=تقلالية اGلس من {لال الرفع من الغلاف المالي  -
ا�صص B وتوس=يع هامش اتخاذ المبادرات لكي لا يصبح مجرد �لٓية فقط 

 لتلقي الشكا²ت، بل هيئة �bفاع عن المهنة وتنظيمها وحماية ٔ�{لاقIاته؛

افق الحقIقي بين المهنيين تعز�ز التنظيم اËاتي bلمهنة، و{لق التو  -
والناشر�ن واGتمع المدني واع¥د المعايير الكونية في وضع مIثاق 

 اUٔ{لاقIات؛

توفير الضما­ت الكف�I بحماية الصqافIين ورNا�تهم سواء ٔ�ثناء ٔ�و  -
Uٔنهم لا يتوفرون Nلى حماية اج¥عية لا Nلى مس=توى  ٬بعد ٔ�داء ÍاÍم

 ؛الت¡مٔين ٔ�و التقاNد

مؤسسة وطنية تتكفل gلتعويض واMعم المادي bلصqافIين اîٕشاء  -
  .في oا� تعرضهم bلطرد ٔ�و éسريحهم عن العمل

  الس=يد الرئ<س المحترم، 

مما لا Vدال فIه ٔ�ن المشروNين �تمثلان مضمون الوثيقة اMس=تورية 
وøشcن مساهمة فعا� في تعميق المسار اMيمقراطي لبلاد­، بما øسهم في 

الحر²ت في نطاق دو� القانون والمؤسسات التي ­ضل من  توس=يع هامش
�Vلها îساء ورVال Íنة المصاعب والمتاعبٔ.  

ولكل هذه �عتبارات، فإننا في الفريق �س=تقلالي س=نصوت 
gلإيجاب Nلى النصين موضوع المناقشة، مع الت¡Eٔيد Nلى ٔ�ن الرهان اليوم هو 

لمغربي في مجال الصqافة وال¬شر بما قدرتنا الجماعية Nلى �رتقاء gل�شريع ا
  .øس=تجيب لانتظارات المهنيين ومق�ضيات دو� الحق والقانون

ولن يت¡تىٔ ذð إلا عن طريق اع¥د مقاربة éشارEية، تدمج المهنيين 
والفاNلين ذوي الص�، ضمن لقاءات ومشاورات تجمعهم بممثلي اUٔمة بصفتهم 

  .ال�شريعية
  .تعالى و�ركاتهوالسلام Nليكم ورحمة الله 

  :اUٔصا� والمعاصرة مدا{� فريق/ 2
øشرفني ٔ�ن ٔ�تد{ل gسم فريق اUٔصا� والمعاصرة لمناقشة مشروعي 

والنظام  90.13رقم  القانونين المتعلقين ogٕداث اGلس الوطني bلصqافة
  .87.13اUٔساسي bلصحفIين المهنيين رقم 

بالغة والحيوية لتنظيم اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�توقف عند اUٔهمية ال 
Íنة الصqافة واoٕداث اGلس الوطني bلصqافة، واËي كنا ن¡مٔل ٔ�ن يتم 
ذð وفق قوانين م�قدمة ومKف�qة وم�وافق حولها تضمن oدا ٔ�دنى من 

  .2011الوفاء Mس=تور 
سوف لن نتوقف عند الزمن المهدور اËي اس=تهلك�ه الحكومة لØٔسف 

ه الكPير من الفرص، Uٔننا لا يمكن �نٔ في الجدل العقيم، اËي ضاعت مع
نتqدث عن ديمقراطية حقIقIة Òير مKقوصة دون توفير ب<Jة éشريعية ضامKة 
لحرية التعبير والصqافة وضامKة لممارسة Íنية اNٕلامIة وفق ٔ�دبياتها 
ؤ�{لاقIاتها ووفق مقاربة éشارEية حقIقIة لكل المتد{لين والمعنيين المباشر�ن 

  .gلحقل الاNٕلامي
  الس=يد الرئ<س،

وإذا كنا في فريق اUٔصا� والمعاصرة îس¶ل، ب¡سٔف شديد، التعثر اËي 
لازم هذا الورش وNدم مواEبته gلوتيرة المطلوبة bلتحولات الم¬شودة في مجال 
حرية الرٔ�ي والتعبير ببلاد­، فإننا في الوقت ذاته نتوقف عند محدودية 

يين وفعاليات اGتمع المدني والحقوقي اس=ت¶ابة هذ�ن القانونين لانتظارات المهن 
في توفير vرسانة éشريعية تمنح القدر الكافي من الحرية في إطار المسؤولية 
طبعا، مس=تحضر�ن في هذا الس=ياق التراكمات التي تحققت في هذا اGال 
بفضل تضحيات وvراكمات الفاNلين اUٔساس=يين في القطاع وبتضافر ëود 

نظمات والهيئات المدنية والنقابية والحقوقIة ومختلف الفرقاء الس=ياس=يين والم 
  .التعبيرات الحداثية طي� عقود من الزمن ول<ست وليدة اليوم

  الس=يد الرئ<س،
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انطلاقا من الوظائف التي يمكن ٔ�ن يلعبها اGلس الوطني bلصqافة، 
{اصة Nلى مس=توى vرس=يخ ديمقراطية Íنة الصqافة ودوره في تعز�ز 

ة التي ٔ�صبحت تواëها العديد من التqد²ت المرتبطة ٔ�{لاقIات المهن
gلانف�اح اËي øشهده العالم، واËي فسح اGال bلتدفق اللامحدود 
bلمعلومات وما يتطلب ذð من ضوابط وشروط للاس�mر في الفرص التي 
ت�Iحها ثورة المعلومات وتوظيف المعلومة بما لا يتعارض مع الحرية 

  .ق الفردية والمصالح العليا bلب�واMيمقراطية والحقو 
وإذا كانت هذه التqد²ت مطروoة Mى كل اMيمقراطيات الناش=ئة، 
فإنها تتعاظم gل¬س=بة bلمغرب ف�جرب�Kا اMيمقراطية لا يمكنها ٔ�ن تتقدم بدون 
حرية التعبير ووجود صحافة حرة ومسؤو� تتوò الحقIقة والمصداقIة، 

الا9ٕرة وîشر الإشاNة والكذب والمس  وتحرم Nلى نفسها البحث فقط عن
  .ب¡عٔراض الناس وال�شهير اGاني بهم

اËي Vاءت بعض مق�ضياته  87.13وبخصوص مشروع القانون رقم 
م�عارضة مع العديد من اUٔهداف المنتظرة من هذا النص، والمتعلقة ٔ�ساسا 

اية بتكرøس م�دٔ� اس=تقلالية الصqافي وتوفير الشروط القانونية الخاصة gلحم
�ج¥عية bلصqافIين وتعز�ز اس=تقلالية الصqافIين من ٔ�Vل ٔ�داء Íمتهم 
دا{ل إطار يضمن Eرامتهم ويصون حقوقهم، فإن مرد ذð في تقد�ر­، في 
فريق اUٔصا� والمعاصرة، إلى المنهجية المعتمدة التي طبع Nليها مKطق 

ني واسع بين �س=¥ع واس=تق�ال المذEرات دون مواEبتها بنقاش عمومي وط
  .مختلف المتد{لين والفاNلين في الحقل الاNٕلامي والحقوقي

  الس=يد الرئ<س،
ت¡سٔ<سا Nلى كل ذð، واîس¶اما مع موقفKا المعبر عنه دا{ل اbلجنة، 

 . فإننا في فريق اUٔصا� والمعاصرة نصوت gلام�ناع Nلى هذ�ن المشروNين

  :الحركي فريقالمدا{� / 3
  الس=يد الرئ<س،

  الوزراء،السادة 
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

øشرفني ٔ�ن ٔ�تد{ل gسم الفريق الحركي لمناقشة ودراسة مشروع قانون 
ومشروع قانون رقم " اGلس الوطني bلصqافة"يقضي ogٕداث  90.13رقم 

يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصqافIين المهنيين، وهي مKاس=بة س=نqاول  89.13
بخصوص هذ�ن النصين الهامين اb_�ن  من {لالها إبداء وëات نظر­

  .في تعز�ز حرية الصqافة والتعبير ببلاد­ - لا محا�  - س<ساهمان 
  الس=يد الرئ<س،

بداية لابد من التنويه بعمل لجنة التعليم والشؤون الثقافIة و�ج¥عية 
وgلنقاش المسؤول والهادئ اËي عرف�ه ٔ�شغال اbلجنة، واËي توج gٕد{ال 

هرية وشكلية Nلى هذ�ن النصين، كما îش=يد بتفاNل الس=يد تعديلات جو 
  .وز�ر الاتصال مع اقتراoات وتعديلات الفرق واGموNات البرلمانية

  الس=يد الرئ<س،
إن هذ�ن المشروNين اb_�ن Vاءا كنتاج توافق بين وزارة الاتصال 

ن، وممثلي الصqافIين والناشر�ن، نعتبرهما في الفريق الحركي من اUٔهمية بمكا
إذ س=يؤسسان لعمل مؤسسة اGلس الوطني bلصqافة التي ٔ�س=ند إ
يها دور 
القIام بدور الوساطة والتحكيم في القضا² والنزاNات القائمة بين المهنيين، 
�ولية، كما س<ساهم النصان في ٔ �oلجوء م�اشرة إلى القضاء في مرbعوض ا

يئة ا�ول لها قانونيا ضبط وضمان اoترام ٔ�{لاقIات المهنة، اعتبارا لكون اله 
مKح بطاقة الصحفي المهني هي اGلس الوطني bلصqافة وما يعنيه ذð من 
تعز�ز اس=تقلالية الصحفي والمؤسسات الصحفIة، كما îس¶ل gرتياح، كفريق 
حركي، تنوع éشك�I اGلس الوطني bلصqافة مما يضمن المسؤولية والن¶اNة 

اB، خصوصا ؤ�ن مشروع قانون رقم والحكامة والحكمة في مداولاته ؤ�شغ
  .اشترط الخبرة في مIدان الاNٕلام والصqافة bلعضوية في اGلس 90.13

  الس=يد الرئ<س،
إن هذ�ن النصين يضمنان الحرية و�س=تقلالية واMيمقراطية ويضعان 
القواNد القانونية واUٔ{لاقIة المتعلقة بممارسة وتنظيم Íنة الصqافة، وهي 

، وvرجمت هذه N28ليها دس=تور فاتح يوليوز في الفصل م�ادئ ؤ�سس نص 
المبادئ من {لال التنصيص في هذ�ن المشروNين Nلى مجموNة من 
المق�ضيات المتعلقة ٔ�ساسا gٕلغاء العقوgت السالبة bلحرية وتعويضها بعقوgت 
بدي� ومKع التحريض Nلى الكراهية وا
تمييز والعنف، حماية الحياة الخاصة 

قرار الحماية القضائية لسرية المصادر، الحق في الحصول Nلى لØٔفراد، إ 
المعلومة، جعل السحب ا
نهائي لبطاقة الصqافة اخ�صاص حصري bلقضاء، 
تقKين الولوج إلى المهنة، تقوية وضمان الشروط القانون الخاصة gلحماية 

  .�ج¥عية bلصqافIين
  الس=يد الرئ<س،

لناشر، نقترح كفريق حركي لضمان حقوق وحرية الصحفي المهني وا
التعجيل gٕخراج النص المتعلق gلحق في المعلومة إلى الوجود، كما نطالب 
ogٕداث غرفة قضائية مختصة في قضا² الاNٕلام وöزاNات الصحفIين 
والناشر�ن، مما س=يضمن الن¶اNة والسرNة والفعالية في معالجة الملفات 

  .المعروضة ٔ�ماÍا
  الس=يد الرئ<س،

ا سلف ذEره، س=نصوت في الفريق الحركي إيجاN gلى هذ�ن اعتبارا لم
  .المشروNين

  . والسلام Nليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :التجمع الوطني لØٔحرار مدا{� فريق/ 4
  الس=يد الرئ<س المحترم،

  الس=يدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمينٔ،  
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مة gسم فريق التجمع الوطني لØٔحرار م�د{لا øشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكل
القاضي ogٕداث اGلس الوطني  90.13لمناقشة مشروع قانوني رقم 

المتعلق gلنظام اUٔساسي bلصحفIين المهنيين بعد  b89.13لصqافة ورقم 
  .اoٕالته Nلى مجلس=نا الموقر من طرف مجلس النواب

 الس=يد الرئ<س المحترم،
  المحترمين، الس=يدات والسادة الوزراء

�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمينٔ،  
إننا îس¶ل gرتياح شديد روح التوافق التي طبعت مKاقشة مشروعي 
القانونين بين ٔ�يدينا {لال اج¥Nات لجنة التعليم والشؤون الثقافIة 

المتعلق  89.13و�ج¥عية، والتي توجت gلمصادقة gلإجماع Nلى القانون 
القاضي  b90.13لصحفIين المهنيين، وÒUٔgلبية Nلى القانون  gلنظام اUٔساسي

ogٕداث اGلس الوطني bلصqافة بدون ٔ�ية معارضة وgم�ناع عضو واoد 
  . فقط

وهي مKاس=بة كذb ðلتنويه gلتفاNل الإيجابي والبارز من طرف 
تعديلا ف� يخص المشروNين  38الحكومة، واËي يت¶لى في ق�ولها لما مجموNه 

  .تعديلا تقدمت بها فرق ومجموNات مجلس=نا الموقر 177ٔ�صل من 
 الس=يد الرئ<س المحترم،

  الس=يدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمينٔ،  

إن هذا الورش الإصلا÷ اËي يجسده هذ�ن المشروNين، واËي 
رب في مجال مواEبة التحولات العميقة التي øشهدها المغيهدف ٔ�ساسا إلى 

الحر²ت، لاس=� في مجال الاNٕلام والصqافة، وكذا �س=ت¶ابة لانتظارات 
المهنيين وفعاليات اGتمع المدني والحقوقي في الحصول Nلى قانون يضمن 
الحرية في إطار المسؤولية والتحولات التكKولوجIة الجارية، والتي تطرح 

Nلى المك�س=بات الموجودة تحد²ت كبرى Nلى القطاع، gلإضافة إلى الحفاظ 
في قانون الصqافة وال¬شر الحالي، مع اUٔ{ذ بغالبية الملاحظات المن$Pقة عن 
عمل اbلجنة العلمية �س�شارية المكلفة بدراسة مشروع مدونة الصqافة 
وال¬شر ؤ�ولوية إرساء مدونة bلصqافة وال¬شر عصرية وoديثة Nبر اع¥د 

  ... يإصلاح شامل وم�كامل وéشاركي وNلم
qة من اهذا الورش س<ساهم في تعز�ز ضما­ت الحرية في الممارسة الصIف

السالبة bلحرية من قانون الصqافة وتعويضها بغرامات {لال إلغاء العقوgت 
معتد�، مع ضما­ت الحق في الحصول Nلى المعلومة وإقرار الجزاء في oا� 

qير الموضوعي وتمكين الصÒ د� ااالفرض�لإثبات طي� مراoل في من تقديم ٔ
اMعوى، وكذا التنصيص Nلى اUٔ{ذ بحسن النية في تقد�ر التعويض Nلى 
الضرر، كما س=يعزز هذا الورش الإصلا÷ حماية حقوق وحر²ت اGتمع 
واUٔفراد gلتنصيص Nلى مKع التحريض Nلى الكراهية وا
تمييز والعنف وحماية 

{اصة تخص الإشهار الحياة الخاصة والحق في الصورة ووضع مق�ضيات 
جعل القضاء سلطة حصرية في قضا²  لحماية الفرد واGتمع، وهو ما يث$ت في

الصqافة وتعز�ز دوره في حماية حرية الصqافة وتعز�ز حرية الصqافة 
الإلكترونية، مع éشجيع �س�mر وتطو�ر مق�ضيات الشفافIة في القطاع، 

افة إلى تعز�ز اس=تقلالية وتحديد الحقوق والحر²ت gل¬س=بة bلصحفي، إض
qاالصqةافي والمؤسسة الصIف.  

 الس=يد الرئ<س المحترم،
  الس=يدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

إننا في فريق التجمع الوطني لØٔحرار Nلى يقين ٔ�ن هذ�ن المشروNين 
Iة كما ٔ�راد لها Vلا� القانونين س=يمكKان من اNٕادة �عتبار bلمؤسسة الصqاف 

المq محمد السادس، نصره الله، من {لال توجيهاته السامIة في ٔ�كثر من 
مKه،  28و 27و 25مKاس=بة، وملاءمة مع نص اMس=تور لاس=� الفصول 

وتماش=يا مع توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة وكذا الك�اب اUٔبيض bلحوار 
خطة Iات الوطنية حول الاNٕلام و ونتائج الملتق  الوطني حول الاNٕلام واGتمع

العمل الوطنية في مجال حقوق الاîٕسان واMيمقراطية، وهي كلها مرجعيات 
�ساس=ية كان من الضروري اس=تحضارها لإنجاح هذا الورش وا
نهوض ٔ

  .gلصحفIين والصqافة عموما
ومن مKطلق ان¥ئنا لÒØٔلبية الحكومIة، وحIث إن هذ�ن المشروNين 

ن في vكرøس م�دٔ� اس=تقلالية الصqافي والمقاو� الصqافIة القانونين س<ساهما
مع توفير الضما­ت المهنية الكف�I ب¡ٔداء واجبهم Nلى ٔ�حسن وVه، فإننا في 

  .فريق التجمع الوطني لØٔحرار س=نصوت Nليهما gلإيجاب
  .والسلام Nليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :ب�تحاد العام لمقاولات المغر مدا{� فريق / 5
 الس=يد الرئ<س المحترم،

  الس=يدات والسادة الوزارء المحترمون،
  ،الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون

�éشرف ب¡نٔ ٔ�تناول الكلمة gسم �تحاد العام لمقاولات المغرب في هذه ٔ
  . الجلسة ا�صصة لمناقشة مشروعي قانونين من اUٔهمية بمكان

زمني ا�صص لفريقKا، في وس¡عٔرض وëة نظر­، في oدود الحيز ال
نفس �تجاه اËي Nبر­ عنه دا{ل اbلجنة {لال مKاقشة هذ�ن المشروNين 

  .حIث ٔ�دلينا gلعديد من الملاحظات و�قتراoات
  الس=يد الرئ<س،

تلعب الصqافة دورا هاما في دعم دينامIات التغيير اGتمعية وقيم حقوق 
  . التي Eرسها اMس=تورالاîٕسان ودعم التعددية الفكرية والس=ياس=ية 

كما bلصqافة دور كذð في التنو�ر وغرس الثقافة اMيمقراطية وم�ابعة 
كل مراoل �نتقال اMيمقراطي، إذ لا يمكن Uٔي ديمقراطية ٔ�ن تتقدم بدون 
صحافة حرة ومسؤو�، صحافة تتوò الحقIقة والمصداقIة، تنقل صورة ٔ�مIنة 

  .عن اGتمع وéساهم في تطو�ره
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�ك�سي مشروNا القانونين قيمة {اصة، اعتبارا لمكاöتهما في مسار  من تم
كما ي¡ٔ{ذ المشروNان قيمتهما . المشروع الإصلا÷ اMيمقراطي العام bلبلاد

المضافة من Eونهما يؤسسان وUٔول مرة Uلٓية التنظيم اËاتي المس=تقل 
Kسهمان في تعز�ز ثقافة المسؤولية وتطو�ر مøلمهنة، وb يمقراطيMظومة وا

�{لاقIات المهنة، بما ي¬سجم والتزامات المغرب اMولية في مجال حقوق ٔ
  .الاîٕسان والمك�س=بات الجديدة الحاص� في مجالات الممارسة المهنية

ويحق لنا ٔ�ن نف�خر بما حقق�ه بلاد­ من تقدم Nلى مس=توى الإصلاoات 
انونية اUٔساس=ية bلمشهد الاNٕلامي الوطني، ون¡مٔل ٔ�ن vكتمل الترسانة الق

المؤطرة لقطاع الصqافة وال¬شر، Nبر تجميعها في مدونة واoدة عصرية 
وديمقراطية، éسا�ر التطور التكKولو� وتحد²ته، وéس=تجيب لانتظارات 
المهنيين، بما يعزز من مكانة الصqافة ودعم مواEبتها bلتحولات العميقة التي 

  .Mس=توريةيعرفها المغرب في مجال الحر²ت، في إطار المق�ضيات ا
واعتبارا bلبعد �ق�صادي الهام اËي ٔ�ضحى �ك�س=يه قطاع الصqافة، 
Nلى الحكومة ٔ�ن تلعب دورا ٔ�ساس=يا في دعم المقاو� الصحفIة، وال�شجيع 
Nلى تحد�ثها وعصرöتها، بغية جعلها قادرة Nلى مواEبة التطورات الم�سارNة 

  . التي تعرفها الممارسة الاNٕلامIة
  الس=يد الرئ<س،

 17د ساهم فريقKا في تحسين وتجويد مضامين النص، Nبر تقديمه للق
تعديل Nلى مشروع قانون اGلس الوطني bلصqافة، ؤ�د{لنا مق�ضى Vديد 
يهدف إلى تفعيل م�دٔ� مقاربة النوع، وذg ðلتنصيص Nلى ضرورة ٔ�ن 
تتحمل المرٔ�ة مسؤولية رئاسة اGلس الوطني bلصqافة ٔ�و مسؤولية ­ئبة 

ل<س vكريما bلمرٔ�ة فحسب، إنما وعيا مKا Mgور الهام اËي تلعبه،  .الرئ<س
سواء في قطاع الصqافة ٔ�و قطاع ال¬شر، وvثمينا لجهودها المتواص� في 

مKه، اËي ٔ�قر �تمتع  19تطو�رهما، وعملا ب¡حٔكام اMس=تور {اصة الفصل 
ياس=ية الرVل والمرٔ�ة Nلى قدم المساواة، gلحقوق والحر²ت المدنية والس= "

و�ق�صادية و�ج¥عية والثقافIة والبي�Iة، الواردة في اMس=تور، وكذا في 
ؤ�oدث لهذه الغاية، ". الاتفاقIات والمواثيق اMولية، كما صادق Nليها المغرب

  . هيئة bلمناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال ا
تمييز
ت<سير وتدعيم ال�شاور "كما ٔ�ضفKا Íمة Vديدة bلم¶لس vتمثل في 

، وذð بهدف تحقIق "اون بين مكو­ت الجسم الصحفي وقطاع ال¬شروالتع
التعاون وال�شاور بين جميع مكو­ت الصqافة لتبديد الخلافات وbلوصول 
إلى �îس¶ام والتوافق ب<نها، إلى Òير ذð من التعديلات التي تقدم بها 

  .فريقKا، لا øسعفKا الوقت كي ن¡تئ Nلى ذEرها كلها
 الس=يد الرئ<س،

كل مجتمعات �نتقال اMيمقراطي vكون وسائل الاNٕلام حريصة Nلى في 
حرية تعبيرها، Òير ٔ�نها مطالبة كذg ðلحفاظ Nلى ثقة اGتمع والعمل Nلى 

 .التوازن بين الحرية والمسؤولية
وإذا كانت حرية الرٔ�ي مكفو� دس=تور² ولا تحتاج مKا إلى تعريف ٔ�و 

ولية تتطلب تدقIقا لابد من توضيqه، فمن ت$Iان معناها ودلا
تها، فإن المسؤ 
  :gب المسؤولية

الخبر "توs الموضوعية شc ومضمو­، والعمل Nلى ٔ�ن يبقى  -
 ؛"مقدسا والتعليق حرا

 ا
تمييز بين الوقائع واUرٓاء؛ -

Nدم ا
تمييز ٔ�و إشعال ­ر الكراهية Nلى ٔ�ساس العرق ٔ�و الج¬س  -
ي ٔ�و الجهوي ٔ�و اbلغة ٔ�و الاNٕاقة ٔ�و اbلون ٔ�و المعتقد ٔ�و �ن¥ء �ج¥ع

�و ٔ�ي وضع شخصي؛ٔ 

 اoترام حرمة الحياة الخاصة؛ -

 بذل كامل الجهد bلتحري في ش¡نٔ صحة الخبر ق�ل îشره؛ -

 واجب تصحيح الوقائع المغلوطة؛ -

 واجب Nدم vزييف الصور ٔ�و اس=تFداÍا بطريقة مضل�؛ -

 Nدم الحكم مس=بقا gٕدانة ٔ�ي متهم؛ -

 خطر؛ Nدم تعريض حIاة الناس bل -

Nدم الكشف عن المصادر التي لا vرغب في الكشف عن  -
 ..نفسها

لابد من ٔ�ن vكون حرية التعبير مرادفة bلمسؤولية وم�ناغمة مع ٔ�صول 
وقواNد النقد، حتى �تمكن الجسم الصحفي من الحفاظ Nلى ثقة اGتمع، 

اËي من ش¡نٔ �لتزام " ٔ�{لاقIات المهنة"وgلتالي وجب إقرار مIثاق 
  . Iنه ٔ�ن يمنح الصqافة وقاية {اصة ضد المتابعاتبمضام 

لا يمكن Uٔي ديمقراطية ٔ�ن تتقدم بدون صحافة حرة ومسؤو�، صحافة 
تتوò الحقIقة والمصداقIة، ول<ست تq التي ت¬شر الإشاNة والكذب 

فضاء  مس=تغ�... والمس ب¡عٔراض الناس وال�شهير اGاني بهم وامتهان Eرامتهم
الجمهور في رسا
تها الن$Ë ،�Iا فإن ٔ�ي خرق Uٔ{لاقIات اËي يثق  الصqافة

المهنة يعتبر خرقا bلقيم الن$b �Iلصqافة، كما ٔ�ن اس=تعمال هذه الوس=ي� 
التواصلية من ٔ�Vل تحقIق ٔ�هداف دن<Jة، تقف وراءها دوافع شخصية ٔ�و 
مصالح فJوية ضيقة، ؤ�حIا­ ٔ�خرى دوافع انتقامIة يعتبر جرما في حق اGتمع 

  . حق الصqافة Nلى oد سواءوفي
  الس=يد الوز�ر،

ونحن نناقش مشروعي قانوني الصqافة، في الوقت نفسه ندرس 
مشروع القانون التنظيمي المتعلق gلنظام اUٔساسي bلقضاة، ومشروع القانون 

  .التنظيمي المتعلق Ggلس اNUٔلى bلسلطة القضائية
دو� الحق والقانون هذه القوانين التي من ش¡نهٔا الإسهام في توطيد 

وخطوة في اتجاه تبديد سوء الفهم الك�ير ما بين الصqافة والقضاء، ولبنة في 
صدور ٔ�حكام قضائية سالبة bلحرية، ٔ�و (اتجاه تلافي اUٔزمة القائمة ب<نهما 

، وöتمنى ٔ�ن يضطلع اGلس الوطني )ٔ�حكام قاضية بتعويضات مرتفعة
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اoترام لقواNدها وUٔ{لاقIاتها، من  bلصqافة بضمان ممارسة Íنة الصqافة في
{لال تدبير Vديد øساNد الممارسة الصqافIة Nلى تطورها وفق م�ادئ 
ؤ�سس ٔ�كثر عمقا بما هي م�ادئ ؤ�سس الثقافة اMيمقراطية المب¬Iة Nلى 

  .�ح�كام bلقانون والق�ول ب¡حٔكامه

  :�شتراكي فريقالمدا{� / 6
  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  يدات والسادة المس�شار�ن،الس= 
øشرفني ٔ�ن ٔ�تد{ل gسم الفريق �شتراكي لمناقشة مشروعي قانون رقم 

 89.13القاضي ogٕداث اGلس الوطني bلصqافة والقانون رقم  90.13
  .المتعلق gلنظام اUٔساسي bلصqافIين المهنيين

ة ويهدف المشروع اUٔول إلى إرساء المبادئ اUٔساس=ية لهذا اGلس eهيئ
{اصة gلصحفIين المهنيين والمؤسسات الصحفIة بغرض التقIد بمبادئ 
�{لاقIات Íنة الصqافة وتطو�ر عملها والحرص Nلى ضمان حر�تها والعمل ٔ

  .Nلى تقKين الولوج إلى المهنة والإشراف Nلى مKح بطاقة الصqافة المهنية
كذð للاس=ت¶ابة  89.13وفي نفس الس=ياق Vاء المشروع رقم 

ت المهنيين وفعاليات اGتمع المدني والحقوقي في الحصول Nلى قانون لانتظارا
 �يضمن الحرية في إطار المسؤولية، حIث يهدف المشروع إلى إقرار م�دٔ
اس=تفادة الصqافي المهني من الحماية القانونية المنصوص Nليها في اUٔنظمة التي 

نصوص Nليها س=يضعها اGلس الوطني bلصqافة وكذا �لتزامات المهنية الم 
  .في الاتفاقIات اMولية ذات الص� بم¶ال الصqافة والتي صادق Nليها المغرب

ومن هذا المنطلق، ا{تر­ في الفريق �شتراكي التفاNل �يجابي مع 
هذ�ن المشروNين، وعيا مKا ب¡ٔهمية العمل الصحفي و�bور المركزي اËي 

Mتمعات اGافة بمختلف تلو�نها في اqيمقراطية وفي بناء دو� الحق تلعبه الص
ف�طو�ر الصqافة الوطنية . والقانون وفي vرس=يخ قيم حقوق الاîٕسان الكونية

رهين بصيانة اس=تقلاليتها والعمل Nلى تجويدها وتحديث مKظومتها القانونية 
جميعها ٔ�و ما يدور في فلكها وا
نهوض بمواردها ال$شرية bلرفع من جودة 

  .العمل الصحفي
¢ش¡نٔ هذ�ن المشروNين ل<س وليد اbلحظة، فقد تبلورت إن النقاش 

ملامحه مع انطلاق تجربة التناوب الس=ياسي gلمغرب مKذ ٔ�واسط éسعي¬Iات 
القرن الماضي واتضحت معالمه الكبرى مع اNٕلان حكومة عبد الرحمان 
يوسفي عن رفع �ح�كار bلم¶ال الاNٕلامي السمعي البصري، ogٕداث 

البصري وصدور قانون تحر�ر القطاع بموازاة ف�ح ورش الهيئة العليا bلسمعي 
  .التداول في إصلاح قانون الصqافة وال¬شر مKذ ٔ�كثر من عقد من الزمن

  الس=يد الرئ<س،
من اMس=تور  28يندرج هذا المشروع في إطار تنزيل ٔ�حكام الفصل 

اËي ينص Nلى ٔ�ن السلطات العامة éشجع Nلى تنظيم قطاع الصqافة 

وNلى ٔ�سس ديمقراطية وNلى وضع القواNد القانونية  �كIفIة مس=تق�
واUٔ{لاقIة المتعلقة به، وهو كذð محص� لس=نوات من النضال والحوار 

حكومات م�عاق�ة، ممثلي الجسم الصحفي وÍنيي (والشراكة بين المعنيين 
  ). القطاع

ومما لاشك فIه إن اoٕداث هيئة مرجعية ومس=تق� bلتنظيم اËاتي 
تحكيم ووضع المعايير المهنية المس=تجيبة لثنائية الحرية والوساطة وال 

سواء في مجال الممارسة  -في نظر­  -والمسؤولية، س=يكون لها ت¡ثٔير ايجابي 
السليمة Íنيا ٔ�و في مجال توس=يع حرية الرٔ�ي gلبلاد وت<سير الولوج إلى 
المعلومة في نطاق مKظومة قانونية ومIثاق لØٔ{لاقIات ووفق الضما­ت 

  .Mس=تورية الممنوoةا
وgلنظر bلتحولات القيمية واGتمعية bلمكو­ت الحقوقIة والمهنية bلقطاع، 
اMافعة gتجاه vكرøس المق�ضيات اMس=تورية المتقدمة في مجال ضمان ممارسة 
وحماية المهنة، ي$شر هاذ�ن المشروNين بمرV �oديدة وواNدة في إصلاح 

  .وتنظيم وتطو�ر Íنة الصqافة

  :�تحاد المغربي bلشغل مدا{� فريق/ 7
  الس=يد الرئ<س المحترم،

  الس=يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

�éشرف ب¡نٔ ٔ�تناول الكلمة اليوم gسم فريق �تحاد المغربي bلشغل في ٔ
يقضي ogٕداث اGلس الوطني  90.13إطار مKاقشة مشروع قانون رقم 

b افةqليه مجلس النواب في (لصN بر  23كما وافقKومشروع )2015دج ،
كما وافق (يتعلق gلنظام اUٔساسي bلصحفIين المهنيين  89.13قانون رقم 

، حIث ٔ�ن المشروNين م�كاملين )2015دجKبر  N23ليه مجلس النواب في 
وعرضهما من ق�ل الس=يد الوز�ر ٔ�مام لجنة التعليم والشؤون الثقافIة 

¥عية كان موoدا، ومن {لال النقاش دا{ل اbلجنة لمس=نا وجود و�ج
vكامل بين مواد المشروNين، نظرا لعلاقتهما Ggال الصحفي والصqافIين 

  .سواء تعلق اUٔمر Ggلس الوطني bلصqافة ٔ�و gلنظام اUٔساسي bلصحفIين
Ëلجنة والنقاش المسؤول اbعضاء ا�ي وبهذه المناس=بة ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ثمن مجهود ٔ

عرف�ه في إطار مKاقشة المشروNين السالفي اEËر، هذا النقاش اËي كان 
يصب في محاو� الرقي Ggال الاNٕلامي عموما وقطاع الصqافة Nلى وVه 
الخصوص بصف�ه قطاNا حIو² واستراتيجيا، هدف وجوده ؤ�ساس 
اس=تمراريته هو تطو�ر ٔ�واصر الع<ش المشترك بين المغاربة و{لق جسور 

صل وإيصال المعلومة الصحيqة bلمتلقي، ٔ�² كان نوع هذه الصqافة التوا
مك�وبة ٔ�و مرئية ٔ�و مسموNة، وvكرøس ٔ�سس اMيمقراطية في بلاد­ بناء 
Nلى هوي�Kا المشتركة والمنف�qة في إطار اoترام المرجعيات المؤطرة لهذا 

ة التي اGال، سواء تعلق اUٔمر Mgس=تور ٔ�و الاتفاقIات والمواثيق اMولي
  .vكرس الحق في الخبر والحق في الاتصال والاNٕلام
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إن ٔ�ي تفاNل ٔ�و قراءة سليمة لمشروعي القانونين المذEور�ن لم �كن 
ل<س=تقيم بدون نقاش Vاد وتقIيم واقعي bلس=ياق العام الس=ياسي والقانوني 

  :اËي وMت واقترحت فIه هذا الس=ياق اËي ي�سم ب
1 - Nلى الحر²ت العامة وN لى التضييقNافة وqلى حرية الص

Nدد من الجمعيات، وكذا التضييق الممارس Nلى ا
تمثيلية النقابية في قطاع 
الصqافة المك�وبة وفي شركات الاNٕلام السمعي البصري، وهي وضعية 
éشهد Nليها Nدد من التقار�ر الوطنية واMولية حول وضعية حرية الصqافة 

 gلمغرب؛
يوم Nلى مصير مشروع المؤشرات السلبية التي vراهن ال  - 2

قانون الحق في الحصول Nلى المعلومات اËي نص Nليه اMس=تور، حIث 
سجلت العديد من الجمعيات الوطنية واMولية من ب<نها الش=بكة المغربية من 

" vراîس=بارîسي"ٔ�Vل الحق في الوصول إلى المعلومة وفرع المغرب لمنظمة 
ق في الحصول Nلى المعلومات اMولية ٔ�ن المسودة اUٔ{يرة لمشروع قانون الح

عرفت vراجعات حقوقIة gلمقارنة حتى مع المسودات الحكومIة السابقة، 
ونحن س=نظل في �تحاد المغربي bلشغل نناضل إلى ٔ�ن تعمل اbلجنة 
الوزارية المنك�ة Nلى هذا الملف، �رئاسة الس=يد رئ<س الحكومة، Nلى تدارك 

اMس=تور وروoه والمرجعيات تq التراجعات التي ت�Kاقض حتى مع نص 
 اMولية؛

إن المرجعيات والمحددات اUٔساس=ية التي ي¬�غي ٔ�ن تحكم هاته  - 3
المسودات هي حرية الرٔ�ي والصqافة gعتبارها المبدٔ� ؤ�ن القIود Nلى هذه 

لضمان "الحرية هي من gب �س=تKxاء Nلى المبدٔ�، ولا يجوز تقIيد الحرية إلا 
ت الغير واoتراÍما، وكذا لتحقIق �Nتراف الواجب بحقوق وحر²

المق�ضيات العاد� bلنظام العام والمصلqة العامة واUٔ{لاق في مجتمع 
، وفي oا� )من الاNٕلان العالمي لحقوق الاîٕسان 29المادة " (ديمقراطي

 .غموض النص يت¶ه التفسير دائما لصالح الحرية ول<س لمصلqة القIود
Nلى ٔ�ن تفعيل دور اGلس الوطني وفي هذا الس=ياق لابد من الت¡Eٔيد 

 b90.13لصqافة كتنظيم ذاتي من {لال المصادقة Nلى مشروع قانون 
المعروض Nلى الجلسة س<ساهم في إقرار م�دٔ� الحكامة من ٔ�Vل صيانة 
المبادئ اUٔساس=ية التي يقوم Nليها شرف المهنة وممارسة دوره في الوساطة 

نيين ٔ�و بين هؤلاء واUٔغيار، وس=يقوم والتحكيم في النزاNات القائمة بين المه 
gلنظر في القضا² الت¡ٔدي$Iة التي تهم الصqافة والصqافIين المهنيين، مما 
س=يجعل مKه لا محا� درNا يحمي العمل الصqافي من ٔ�ية تجاوزات ٔ�² كان 

 .مصدرها
  الس=يد الرئ<س،

  الس=يدات والسادة الوزراء،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد درس=نا �تمعن مواد القانونين المعروضين Nلى اbلجنة، ووقفKا Nلى 
فلا ٔ�خفIكم سرا [الكPير من النقائص سواء من حIث الشكل ٔ�و المضمون، 

�ن مشروعي القانونين صيغا ¢شكل يف�قر إلى الحرفIة والمهنية، وحIث ٔ�ن ٔ
مال العديد من مواد المشروع تطبعها الركاكة، إضافة إلى الخلط في اس=تع

المصطلqات القانونية وNدم وضوOا، بل ٔ�حIا­ مجان$تها المعنى المقصود في 
، ðË وضعنا تعديلات oاولنا من {لالها تجويد النص واNٕادة ]النص

وتوضيح بعض المواد التي كان øشوبها ل$س سواء من الناحIة اbلغوية ٔ�و من 
ور المغربي في العديد ­حIة مضمون المادة القانونية، مع مراNاة ما ٔ�قره اMس=ت

من فصوB الكاف� لحرية التعبير والحق في الحصول Nلى المعلومات وîشر 
اUٔخ�ار واUٔفكار واUرٓاء من Òير قIد Nدا ما ينص Nليه القانون صراoة، 
وهذا ما ٔ��رز­ه من {لال الإشارة إلى القوانين التي تنظم حIاة الفرد عموما 

دنية، قانون المسطرة الجنائية، مدونة الشغل قانون المسطرة الم(دا{ل اGتمع 
  ).وÒيرها من القوانين اUٔخرى

ونحن نؤكد Nلى ضرورة تقKين الحق في الحصول Nلى المعلومات، حIث 
�ن هذا الحق لا يمكن ٔ�ن �كون إلا بمق�ضى القانون بهدف حماية كل ما ٔ

ياة الخاصة يتعلق Mgفاع الوطني، وحماية ٔ�من اMو� اMا{لي والخار� والح 
لØٔفراد، وكذا الن¡ئ عن المس gلحر²ت والحقوق اUٔساس=ية المنصوص Nليها 

  .في اMس=تور
المتعلق gلنظام  89.13لقد سعينا لكي لا �كون مشروع قانون 

اUٔساسي bلصحفIين Nلى وVه الخصوص ٔ�داة لتقIيد ممارسة حرية التعبير 
N هم تجلياتها، حريصين�لى ٔ�ن لا øس¶ل ٔ�ي vراجع التي تعتبر الصqافة ٔ�oد ٔ

gل¬س=بة لما يضمنه في النظام اUٔساسي bلصqافIين الجاري به العمل في مجال 
  .حماية الصحفIين دون تمييز بين صحافي الممارسة المهنية وصحافي التعاقد المهني

وسجلنا ٔ�ن مشروع النظام اUٔساسي ٔ�تى بخصوصيات القطاع والعاملين 
قطاع الخاص في �س=تفادة من مق�ضيات به، مع إقرار الحق لصحفيي ال

  . اUكٔثر فائدة لهم في مدونة الشغل
وgلتالي، لا يمكن التراجع وإلغاء ما ورد في النظام اUٔساسي bلصqافIين 
الجاري به العمل، واËي ل<س فIه تقIيد بضرورة ٔ�ن �كون ٔ�جر الصحفي 

المهنية وصحافي  المهني من الصqافة فقط، وNلينا ا
تمييز بين صحافي الممارسة
  .التعاقد المهني

إننا في فريق �تحاد المغربي bلشغل بعدما ­قش=نا المشروNين المذEور�ن 
وقدمKا تعديلات في ش¡نهٔما تماش=يا مع ما Vاء في دس=تور المملكة والاتفاقIات 

  .والمواثيق اMولية التي vكرس حرية الاNٕلام والحق في الخبر والمعلومة
ن مشروع القانون المتعلق gلنظام اUٔساسي ولقد oاولنا ٔ�ن �كو

bلصqافIين من {لال ما قدمKاه من تعديلات في مس=توى انتظارات 
المهنيين، محافظا Nلى المك�س=بات الموجودة في قانون الصqافة وال¬شر، 
معززا لضمان الحرية في الممارسة الصqافIة، محددا الحقوق والحر²ت، مكرسا 

سات الصqافIة، ðË س=نصوت gلإيجاب Nلى اس=تقلالية الصqافي والمؤس 
  .المشروNين

  .والسلام
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  :الكونفدرالية اMيمقراطية bلشغلمجموNة مدا{� / 8
  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن
øشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة gسم مجموNة الكونفدرالية اMيمقراطية bلشغل 

المتعلق ogٕداث اGلس  90.13انون رقم في إطار مKاقشة مشروع الق
المتعلق gلنظام اUٔساسي  89.13الوطني bلصqافة ومشروع قانون رقم 

  .bلصqافIين المهنيين
هذ�ن المشروNين اb_�ن Vاءا تتويجا لمسلسل vراكمي ابتدٔ� مKذ حكومة 
التناوب، في إطار الطفرة النوعية التي عرفها المشهد الاNٕلامي المغربي 

بعدما عززت الصqافة المس=تق� الحزبية التي كانت سائدة من ق�ل،  �نٓداك،
وبعدما ٔ�صبحت تطلعات Íنيي القطاع وكل فJات اGتمع Eبيرة وbلنهوض 
gلمشهد الاNٕلامي وتطو�ره لما لهذا القطاع من ٔ�همية Eبيرة، حIث تعد 
الصqافة مظهرا من المظاهر اUٔساس=ية لممارسة اMيمقراطية ومر�ةٓ تنعكس 

  .Nليها صور اUٔنظمة واGتمعات
  :ولا øسعنا إلا ٔ�ن îس¶ل الإيجابيات التي Vاء بها المشروNان

مPل تقKين Íنة الصqافة ومحاو� تعز�ز الحماية �ج¥عية bلصqافIين، 
gلاoٕا� Nلى مدونة الشغل في مجموNة من البنود واbلجوء إلى القضاء في 

  .قضا² مPل سحب بطاقة الصqافة
اoٕداث اGلس الوطني bلصqافة اËي كان مطلبا bلمهنيين وكل  كما ٔ�ن

الفاNلين gلقطاع يعتبر في oد ذاته قفزة نوعية bلتدبير اËاتي bلقطاع، كما 
  .28نص Nلى ذð اMس=تور في المادة 

  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن
راطية bلشغل ٔ�ن vكون هذه اbلحظة لقد كنا نتطلع في الكونفدرالية اMيمق

لحظة مصالحة مع الاNٕلام والصqافة وتفعيل مضامين اMس=تور المغربي، 
من حرية الفكر والرٔ�ي والتعبير  28و 25{اصة ما نصت Nليه الماد]ن 

والإبداع وال¬شر والصqافة، لكKنا îس¶ل اس=تمرار التضييق Nلى حرية 
لمرغوب فيهم وتلفIق ا
تهم لهم التعبير Nبر م�ابعة بعض الصحفIين Òير ا
  . وvكIيفها حتى لا تبدو لها Nلاقة بحرية الرٔ�ي

في زمن يصعب فIه التحكم في المعلومة والخبر، حIث  –كما îس¶ل 
�صبح العالم قرية صغيرة ي¬�قل فيها الخبر من ٔ�قصى شرقه إلى ٔ�قصى غربه في ٔ

 عناصر محاو� ٔ�ن هذ�ن المشروNين لاز� يحملان في طياتهما -ثوان معدودة
التحكم في الصqافي والمقاو� الصqافIة وحرمان الشعب المغربي من حقه في 

  :الخبر والاNٕلام، Nلى س$Iل المثال

محاو� فرض ثلث ٔ�عضاء اGلس الوطني bلصqافة Òير مKتخبين  -

معينين من ق�ل هيئات لا تعرف هي اUٔخرى اس=تقلالية حقIقIة في 
 vرEي$تها؛

 رة يحضر كل اج¥Nات اGلس؛تعيين مKدوب للإدا -

سحب بطاقة الصqافي حتى ق�ل صدور الحكم واbلجوء إلى القضاء  -
�س=تع¶الي ؤ~ننا بصدد مجرمين خطر�ن لا صحفIين لا يملكون إلا 

�قلاÍم ل¬شر الخبر والتعبير عن �رٓائهم كما �كفل لهم ذð اMس=تورٔ. 
  .وشكرا

II .اقشة مشروع قانون في  ةالمسلمة إلى الرئاسالمك�وبة  المدا{لاتKإطار م
يقضي بتغيير وvتميم الظهير الشريف بمثابة قانون رقم  67.15رقم 

يتعلق gس=تيراد ) 1973فبرا�ر  22( 1393محرم  18بتاريخ  1.72.255
مواد الهيدروكاربورات وتصد�رها وvكر�رها والتكفل بتكر�رها وتعب�تها 

  واد{ارها وتوزيعها

  :والمعاصرةفريق اUٔصا� مدا{�  /1
 الس=يد الرئ<س،
 السادة الوزراء،

  ،إخواني المس�شار�ن
øشرفني ٔ�ن ٔ�تد{ل gسم فريق اUٔصا� والمعاصرة في إطار مKاقشة 

يقضي بتغيير وvتميم الظهير الشريف بمثابة قانون  67.15مشروع قانون رقم 
يتعلق gس=تيراد ) 1973فبرا�ر  22( 1393محرم  18بتاريخ  1.72.255رقم 
الهيدروكاربورات وتصد�رها وvكر�رها والتكفل بتكر�رها وتعب�تها  مواد

واد{ارها وتوزيعها، وهي مKاس=بة ل$سط وëة نظر فريقKا حول هذا 
المشروع وكذا الموقف اËي تبلور Mينا حول طبيعة التعاطي مع المشروع 

 المعروض Nلى ٔ�نظار­،
�ؤكد ٔ�نه Vاء  واسمحوا لي في البداية، ونحن نناقش هذا المشروع، ٔ�نٔ

في إطار مسلسل توفير الب<Jة الملائمة والضرورية المساNدة في تنزيل 
الإستراتيجية الطاقIة لبلاد­، التي انطلقت بفضل الرؤية الحكيمة لصاحب 
الجلا�، حفظه الله، واËي ٔ�عطى تعل�ته السامIة من ٔ�Vل �نخراط في 

المت¶ددة والن¶اNة س=ياسة طاقIة Vديدة vركز Uٔgساس Nلى الطاقات 
الطاقIة، وهي س=ياسة ٔ�ثب�ت gلملموس نجاعتها بل ٔ�صبحت تحظى ogترام 

 .متزايد من طرف العديد من اMول والفاNلين في مجال الطاقة
كان �خٓر هذه �Nترافات بما ٔ�نجزته بلاد­ ما ٔ�كدت Nليه مجموNة 

øشكل عصب " نور"ٔ�ن مشروع الطاقة الشمس=ية " ٔ�Eسفورد بيزîس"
تراتيجية المغرب في مجال الطاقات النظيفة، كما ٔ�شارت إلى ٔ�ن مدينة إس

ورزازات تحتضن ٔ�كبر محطة bلطاقة الشمس=ية gٕفريقIا ؤ�كبر مجمع bلطاقة 
الشمس=ية الحرارية في العالم، مؤكدة ٔ�ن مشاريع الطاقة المت¶ددة gلمغرب 

رية تهدف إلى التقليص من التبعية الطاقIة في مجال الطاقات اUٔحفو 
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المس=توردة التي إضافة إلى ٔ�نها vرهق الميزانية العامة، فإنها éساهم ¢شكل Eبير 
في تلوث الب<Jة والجميع يعرف التبعات السلبية لها Nلى �ق�صاد الوطني 

  .وNلى المواطنين Nلى oد سواء
اMولية المغرب ٔ~فضل " إرîست ٔ�ند يونغ"كما صنف تقر�ر لمؤسسة 

 ٔUطقة الشرق اKا في اس=تقطاب المشاريع دو� في مIفريق�وسط وشمال ٔ
�س�mرية في مجال الطاقات المت¶ددة، وذð في تقر�ر صدر مؤخرا بعنوان 

  ".مؤشر الب�ان اUكٔثر Vاذبية: الطاقات المت¶ددة"
وبفضل كل هذه اGهودات تمكن المغرب ٔ�ن يحضر Uٔول مرة eعضو 

ت¶ددة بعدما كان عضوا كامل العضوية في الوكا� اMولية bلطاقات الم 
، فه�ي دليل واضح Nلى اMينامIة �س=تKxائية في مجال تطو�ر "ملاحظا"

  .الطاقات المت¶ددة Nلى المس=توى الوطني بفعل الإرادة الملكIة السامIة
 الس=يد الرئ<س المحترم،

gلرجوع إلى المشروع اËي نحن بصدد دراس=ته، فإننا îس¶ل ٔ�همية 
  :التي تهم ٔ�ساساالمق�ضيات التي Vاء بها و 

وضع س=ند قانوني لتعز�ز Íام مراق�ة جودة المنتوVات البترولية  - 1
السائ� Nلى مس=توى مراoل التكر�ر و�س=تيراد والتخز�ن والنقل 

 ومحطات الوقود؛
الترخIص لØٔعوان المكلفين بمراق�ة جودة المنتوVات البترولية  - 2

 gلتد{ل Nلى مس=توى المراoل السالفة اEËر؛
 ؛زجر الغش - 3
تحديد مسؤوليات جميع المتد{لين في قطاع الهيدروكاربور  - 4

 المكررة؛
إلزام الفاNلين في مIدان التوزيع بنقل المنتوVات البترولية السائ�  - 5

بوسائلهم الخاصة ٔ�و عن طريق ­قل مرخص B من طرف الإدارة 
 والمتوفر Nلى عقدة نقل مبرمة مع الشركة المعنية؛

ورد�ن gٕعطاء اUٔس=بقIة 
تمو�ن إلزام شركات التكر�ر والمس=ت - 6
 السوق اMا{لي بمواد الهيدروكاربور المكررة ٔ�و بوقود الغاز الطبيعي؛

 مطابقة المنتوVات البترولية مع مواصفات الجودة المطلوبة؛ - 7
 .ت¡هٔيل اUٔعوان المكلفين gلمراق�ة - 8

لقد بدا واضحا، الس=يد الرئ<س، ٔ�ن القانون الحالي لا يحدد ¢شكل 
سؤوليات الفاNلين والمتد{لين في القطاع، {اصة ما �رتبط صريح وواضح م 

بمراق�ة الجودة والمحافظة Nلى اس=تمرارية ت¡مٔين vزويد السوق الوطنية من هذه 
المادة اUٔساس=ية والضرورية، وهو اMافع اUٔساسي لإد{ال هذه التعديلات 

 .لت¶اوز هذه الصعوgت
  الس=يد الرئ<س،

ب¡همٔية هذا المشروع ؤ�همية التعديلات لقد vكونت القKاNة Mى فريقKا 
التي من ش¡نٔه ٔ�ن يد{لها Nلى القانون الحالي، والتي س�ساهم بما لا يدع مجالا 
bلشك في تطو�ر وتحسين هذه العمليات، بما س<Kعكس ¢شكل إيجابي Nلى 

vرويج مواد الهيدروكاربورات ببلاد­، وبذð فKحن نصوت gلإيجاب Nلى 
  .هذا المشروع قانون

 .شكراو 

  :الفريق الحركيمدا{� / 2
  .¢سم الله الرحمن الرحيم

  . الحمد � والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين وNلى �Bٓ وصحبه ٔ�جمعين
  الس=يد الرئ<س المحترم، 

 ،الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون
øشرفني ٔ�ن ٔ�تد{ل gسم الفريق الحركي ٔ�مام ٔ�نظار مجلس=نا الموقر Uٔبدي 

يقضي بتغيير وvتميم الظهير  67.15ظر­ من مشروع القانون رقم وëة ن
فبرا�ر  22( 1393محرم  18بتاريخ  1.72.255الشريف بمثابة قانون رقم 

يتعلق gس=تيراد مواد الهيدروكاربور وتصد�رها وvكر�رها والتكفل ) 1973
بتكر�رها وتعب�تها واد{ارها وتوزيعها، وهي مKاس=بة ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر من 

ا الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<Jة Nلى العرض القيم اËي {لاله
قدمه ٔ�ثناء تقديم المشروع، اËي اس=تعرض من {لاB كافة المعطيات الحالية 
bلقطاع والتطورات التي تعرفها المنتوVات البترولية، وكذا عن مس=توى 

لشكر النقاش اËي طبع اج¥ع لجنة الفلاoة والقطاNات الإنتاجIة وا
  .. موصول bلجنة الفلاoة رئاسة ؤ�عضاءا ؤ�طرا

  الس=يد الرئ<س،
إن هذا المشروع قانون Vاء ل<سد الفراغ ال�شريعي والقانوني والتنظيمي 
اËي يعرفه هذا القطاع، فكما تعلمون فإن عملية vكر�ر واس=تيراد وتوزيع 

�ن  المنتوVات البترولية تتم ¢شكل كامل من ق�ل الفاNلين الخواص، كمأ
تحر�ر سوق المنتوVات البترولية تم بدخول اتفاقIة الت¶ارة الحرة مع دول 

، وكذا اöتهاء اتفاقIة �س�mر 2003الإتحاد اUٔوروبي oيز التنفIذ س=نة 
  . 2007في دجKبر " سامير"المبرمة بين اMو� وشركة التكر�ر 

ة ٔ�نماط وقد طورت الشركات المكلفة gٕمداد البلاد gلمنتوVات البترولي
Vديدة في التدبير وال�س=يير اîس¶اما مع التطور اËي عرفه القطاع Nلى 
المس=توى اMولي، مع العلم ٔ�نه لم يتم تحيين الإطار ال�شريعي والتنظيمي 
المتعلق gلمراق�ة وزجر الغش والحفاظ Nلى ت¡مٔين vزويد السوق الوطنية، 

، 2015فاتح دجKبر  ­هيك عن تحر�ر ٔ�سعار بيع المنتوVات البترولية مKذ
وكذا غياب س=ند قانوني لت¡هٔيل اUٔعوان المكلفين بمراق�ة جودة المنتوVات 
البترولية، وهو ما øس=تلزم مواEبة قانونية وتنظيمية، وهو ما نحن بصدده 

  .اUنٓ
وإننا في الفريق الحركي öثمن بفعالية كل ما Vاء به هذا القانون من تعز�ز 

وتحديد bلمسؤوليات وvرخIص وإلزامIة bلمراق�ة والجودة وزجر bلغش 
bلمس=تورد�ن والموزNين لت¡مٔين وتمو�ن السوق اMا{لي بمواد الهيدروكاربور 
المكررة ٔ�و بوقود الغاز الطبيعي بمواصفات الجودة، مع سن عقوgت لكل 
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  .مخالف لمق�ضيات هذا القانون
  الس=يد الرئ<س،

  ىــــــgلإيجاب Nل يق الحركي نصوتفإننا في الفر  لكل هذه �عتبارات

هذا المشروع قانون، �مٓلين ٔ�ن يحظى gلمواEبة والمتابعة اMقIقة في التنزيل 
  .والتطبيق

  .شكرا Nلى حسن إنصاvكم، والسلام Nليكم ورحمته تعالى و�ركاته


